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Передмова 
 

В тому, що об'єднується терміном «пара-

психологія», потрібно розрізняти, з одно-

го боку, уявні, що рекламуються містика-

ми і шарлатанами «надприродні» феноме-

ни, а з іншого боку, явища реально існуючі, 

але які не отримали задовільного науково-

го психологічного і фізичного пояснення ... 

деякі з них, мабуть, дійсно мають місце. 

В.Л. Зінченко, А.Н. Леонтьєв 

 

Парапсихологія як наука має цікаву та складну історію розвит-

ку. Офіційно її розвиток як окремої галузі психології розпочався від-

носно недавно (близько 130 років тому), однак передумови її виник-

нення ідуть своїм корінням глибоко в історію розвитку людської ци-

вілізації. У Великій радянській енциклопедії 1967 року зазначалося, що 

«до цього часу багато вчених сумніваються в правомірності віднесен-

ня парапсихології до категорії наукових дисциплін». Незважаючи на 

те, що пройшло вже понад півстоліття, ця фраза є правомірною і за-

раз. Однак незважаючи на величезну кількість скептиків, парапсихо-

логія продовжує активно розвиватися, залучаючи до своїх лав бага-

тьох відомих науковців (серед яких були Д.І. Мендєлєєв, О.Р. Лурія, 

В.М. Бєхтєрєв, А.Н. Леонтьєв і багато інших). На жаль, і досі наявний 

брак літератури з цієї дисципліни, тому метою створення посібника 

є надання студентам базових знань з парапсихології та підготовка їх 

до подальшого самостійного вивчення парапсихології як науки. 
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Введення до парапсихології 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Сутність та завдання парапсихології. 

2. Методологія парапсихології. 

3. Історія розвитку парапсихології як науки. 

4. Завдання для виконання. 

 

Парапсихологія – це вивчення науково не пояс-

нених явищ людського сприймання без участі 

органів відчуттів і фізичних впливів на когось 

чи щось, без посередництва м’язових зусиль... 

Тлумачний словник Ожегова 

 

1. Сутність та завдання парапсихології 

 

Парапсихологія (від грец. παρά  – біля) або психотроніка – 

це наукова дисципліна, що вивчає взаємодії людини з оточуючою дійс-

ністю, які не вписуються в загальноприйняту карти-

ну світу. Ця дисципліна збирає, систематизує і ана-

лізує інформацію про парадоксальні біофізичні (чи 

які здаються такими) явища (псі-явища). Вона на-

магається зафіксувати факти їхнього існування, ви-

явити механізми реалізації психічних надздібностей 

людей та тварин, феноменів життя після смерті, ви-
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користовуючи наукову методологію. 

Парапсихологія є наукою про вияви душевних сил, які повинні 

пояснюватися з природничонаукової точки зору, хоча і не є такими за 

своєю природою. Психологами виділяються два основних напрямки 

парапсихологічних досліджень: 

 дослідження чутливості організму, яка не заснована на робо-

ті відомих органів відчуттів (зору, слуху, дотику, нюху тощо), 

тобто екстрасенсорного сприймання; 

 дослідження впливу організму на зовнішні явища без посе-

редництва фізичних дій (зокрема, психокінез та телепатія).  

Сам термін «парапсихологія» був вперше введений відомим ні-

мецьким вченим, доктором філософії Максом Дессуаром в 1889 р., од-

нак на той час під ним розумілася область досліджень, яка зараз нази-

вається психопатологією. В сучасному значенні термін «парапсихоло-

гія» був вперше використаний у 1908 р. Однак широкого поширення 

цей термін набув лише з 1937 р., після того, як в США вийшов пер-

ший номер «Журналу парапсихології», головним редактором якого 

був Джозеф Бенкс Райн. Починаючи з 1942 року різноманіття пара-

психологічних явищ почало позначатися грецькою літерою Псі (псі-

явища, псі-феномени, псі-фактори і т.д.). Таке позначення було вве-

дене в 1940 р. Таулесом та Візнером для того, щоб послатися на такі 

колективні явища, описувані як телепатія, ясновидіння, психокінез. 

Потрібно зазначити, що хоча вивчення феноменів парапсихо-

логії почалося ще з кінця XІ століття, однак поки що так і не призвело 

до кінцевих висновків про їх природу і механізми. Але парапсихоло-

гічні дослідження сприяли пізнанню психологічних закономірностей 
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гіпнозу, ідеомоторних актів, субсенсорного сприймання, феноменаль-

ної пам’яті, обчислювальних здібностей і т.п. Досить часто парапси-

хологія діє на самому кордоні офіційно визнаної науки і вона піддаєть-

ся критиці з боку представників інших галузей психології, оскільки 

явища, які вивчає парапсихологія, і понині дискусійні та викликають 

скептичне ставлення багатьох психологів. 

Об’єктом вивчення парапсихології є псі-явища, різновиди та 

сутність яких будуть детально розглянуті нами в наступних розділах 

посібника. Предметом вивчення парапсихології є особливості про-

яву та характеристики псі-явищ. 

Мета парапсихології як науки – це здійснення перевірки, чи 

дійсно існують психологічні явища, які непояснені на сучасному рівні 

знань. Відповідно до мети виділяють наступні основні завдання па-

рапсихологічної науки: 

 по-перше, виявлення парадоксальних проявів психіки (тобто 

псі-явищ: ясновидіння, пророкування, телепатії тощо); 

 по-друге, виялення елементів, які дозволяють знайти місце 

цих проявів в рамках нормальної життєдіяльності організму; 

 по-третє, встановлення умов, в яких виникають парадоксаль-

ні прояви психіки (псі-феномени). 

У відповідності до досліджень Джозефа Б. Райна псі-явища (або 

псі-феномени) поділяють на дві групи: псі-гамма-феномени (яви-

ща сприймання: ясновидіння, проскопія, лозохідство, дальнобачення 

тощо) та псі-каппа-феномени (явища, пов’язані з рухом. Зокрема, 

телекінез, тобто психічний вплив на об’єкт на відстані). 

Парапсихологія має яскраво виражені зв’язки як з іншими га- 
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лузями психологічної науки (загальною та віковою психологією, пси-

ходіагностикою, психофізіологією, патопсихологією, психологією осо-

бистості, трансперсональною психологією і т.д.), так і міждисциплі-

нарні зв’язки (філософією, фізіологією, медициною, інформатикою і т.д.). 

 

2. Методологія парапсихології 

 

Перш за все потрібно зазначити, що при проведенні парапсихо-

логічних експериментів слід особливо ретельно вивіряти методологію 

і виявляти крайню обережність в інтерпретації результатів. Всі тверд-

ження, які стосуються досліджень в парапсихології, повинні бути екс-

периментально підтверджені та науково аргументовані, оскільки будь-

які неточні чи неперевірені твердження будуть піддані нещадній кри-

тиці з боку інших науковців. Зокрема, створений в 1996 році Фонд 

Джеймса Ренді офіційно гарантує приз в сумі один мільйон доларів 

США будь-якій людині чи групі людей, які зможуть продемонстру-

вати будь-яке уміння екстрасенсорної, паранормальної чи надприрод-

ної якості в умовах лабораторного контролю, однак до цього часу ще 

жоден  претендент не зміг домогтися одержання цієї премії. 

Отримані в результаті 

експериментальних дослід-

жень дані парапсихології ви-

кликали багато критики з бо-

ку вчених та інших осіб, які 

заперечували концепції і до-

кази екстрасенсоного сприй-
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мання (ЕСС). Зокрема, одним з різновидів такої критики був якраз у 

тому, що експерименти були «нечистими». Свого часу відомий ілюзіо-

ніст Мілборн Крістофер писав, що «є щонайменше десяток способів 

суб’єкта, якими він при бажанні може обдурити експериментаторів, в 

рамках умов експерименту» [18, 21]. 

Відсутність методологічної коректності при постановці бага-

тьох парапсихологічних експериментів часто викликало у багатьох 

вчених недовіру і роздратування, що посилюються через занадто час-

ті випадки містифікації та обману [7, 11]. Причиною такої недовіри є 

також те, що парапсихологічні явища невідтворні, не відповідають ви-

могам, що пред’являються до вірогідності наукових фактів. Парапсихо-

логами це пояснюється посиланнями на особливості псі-явищ, які ви-

никають при особливих рідких психічних станах, вкрай нестабільних 

і легко зникаючих, як тільки які-небудь внутрішні або зовнішні умови 

виявляються несприятливими для них. В цьому полягають основні 

труднощі в інтерпретації парапсихологічних явищ. 

Якщо розглянути генезис розвитку парапсихологічних дослід-

жень, то можна побачити, що значна кількість парапсихологічних екс-

периментів включала: використання генераторів випадкових чисел, з 

метою того, щоб довести існування психокінезу; сенсорну деприва-

цію та Ганзфелд-методики – для дослідження феноменів екстрасен-

сорного сприймання. Крім того, сучасні парапсихологи часто корис-

туються методикою кількісного аналізу на основі дослідів з картами 

Зенера (дивись малюнок № 1). Дані, отримані таким чином, легко під-

даються статистичній обробці та об’єктивній оцінці. Зокрема, карти 

Зенера часто використовувалися для вивчення феномену яснобачен-
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ня (наприклад, досліди Дж.Б. Райна), що дозволило на основі статис-

тичних даних (а цей ексмперимент можна відтворити) стверджувати 

існування такого псі-феномену, як яснобачення. 

Генератор випадкових чисел або ГВЧ (від англ. random number 

generator) – це обчислювальний або фізичний пристрій, спроектова-

ний для генерації послідовності номерів чи символів, які не відпові-

дають будь-якому шаблону, тобто є випадковими. Методи добування 

випадкових результатів існували здавна, зокрема, це використання 

гральних кісток, підкидання монет, тасування гральних карт і т.п. 

Крім того, серед методик, спрямованих на об’єктивізацію псі-

явищ та ЕСС, можна також назвати аурографію за П.Ч. Гуляєвим, фо-

тографування біополя за С.Д. Кірліаном (більш детальну інформацію 

про біополе та ауру людини читачі знайдуть в наступному розділі по-

сібника), метод фіксації біопотенціалів при телепатичному ефекті за 

С. Кріппієром, дистанційне нав’язування інформації та поведінкових 

реакцій через електроди Х. Дельгадо (більш детальну інформацію про 

ці досліди читачі знайдуть у посібнику Прасола Д.В. «Загальна пси-

хологія». – Миколаїв: Вид-во «Арнекс», 2006. – 168 с.), фіксування на 

фото- і кіноплівку галюцінацій за Г.П. Крохалєвим і т.д. 

 

 
 

Мал. 1                                         Карти з фігурами Зенера 
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Ми подаму коротку характеристику основних базових методів 

дослідження, які можуть використовуватись у парапсихології. 

Спостереження є найдавнішим методом дослідження, сут-

ність якого полягає в навмисному, систематичному, цілеспрямовано-

му сприйнятті та фіксуванні зовнішніх проявів психіки через поведін-

ку людини. Основною перевагою спостереження як методу досліджен-

ня є природність, доступність (цей метод практично не вимагає ніяко-

го обладнання) і можливість охопити вивчаєме явище вцілому. Недо-

ліками спостереження є його пасивність, довготривалість (його повно-

цінне здійснення як наукового методу дослідження вимагає досить три-

валого часу), суб’єктивність (переконання дослідника, його особисте 

ставлення до обстежуваних та рівень професійної підготовки можуть 

вплинути на те, як він буде інтерпретувати отримані дані) і, підчас, не- 

можливість обґрунтованого пояснення отриманих даних.  

При парапсихологічних дослідженнях спостереження, особли-

во на початку дослідницької практики, займає значне місце при зборі 

інформації. Однак, як вже зазначалося, недоліком цього методу є су-

б’єктивність, а тому потрібно дуже обережно ставитися до інтерпре-

тації зафіксованих явищ та бажано їх експериментально підтвердити. 

Крім того, інформація про псі-феномени, отримана за допомогою ме-

тоду спостереження, найбільше піддається критиці з боку скептиків. 

Експеримент відрізняється від спостереження активним втру-

чанням в ситуацію з боку дослідника, що здійснює планомірне мані-

пулювання деякими чинниками і реєстрацію відповідних змін у стані 

та поведінці піддослідного (здійснюється вивчення причинно-наслід-

кових зв’язків). Експеримент поділяється на природний (у звичайних 
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для піддослідної людини умовах) та лабораторний (з суворою регуля-

цією всіх впливаючих чинників). 

В ході парапсихологічного експерименту (наприклад, при вивчен-

ні екстрасенсорного сприймання) людина може піддаватися депривації 

сенсорній – це тривале, більш-менш позбавлення людини сенсорних 

відчуттів. Її вплив часто вивчається шляхом занурення людини у воду 

в спеціальному обладнанні  (сурдокамері чи боксі). 

Прикладами експерименту в парапсихології є також досліджен-

ня з картами Зенера, Ганзфелд-методики, метод фіксації біопотенціа-

лів при телепатичному ефекті за С. Кріппієром, дистанційне нав’язу-

вання інформації та поведінкових реакцій Хосе Дельгадо та багато ін-

ших. 

Опитування є методом психологічного дослідження, під час 

якого обстежуваним ставляться запитання, а на базі їх відповідей на 

ці питання робляться висновки щодо психіки опитуваних. Перевага 

опитування полягає у відносній простоті цього методу, легкості об-

робки даних (особливо анкет) та можливості охопити за короткий час 

велику кількість людей. За формою проведення опитування поділяєть-

ся на усне (бесіда та інтерв’ю) та писемне (анкетування). 

Зокрема, створене в 2-й половині ХІХ століття в Лондоні сус-

пільство парапсихологічних досліджень використовувало метод опи-

тування для вивчення кількості людей в Англії, які стикалися у своєму 

житті з паранормальними явищами. 

На даний час складно говорити про наявність достовірних ро-

біт, що описували б коректно поставлений експеримент (за окремими 

винятками), що доводить існування парапсихологічних явищ, однак в 
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однаковій мірі складно говорити і про наявність достовірних дослід-

жень, які б цілком спростовували існування всіх парапсихологічних 

феноменів. 

 

3. Історія розвитку парапсихології як науки 

 

Історично парапсихологія почала формуватися в результаті ра-

ціонального наукового переосмислення окультно-містичної спадщи-

ни людства (своєрідні протонаукові знання), а також різних явищ, які 

часто розглядалися як надприродні чи непояснені, що певним чином 

пов’язані і та проявляються психікою людини та тварин. Історія роз-

витку парапсихології як науки хоча і відносно невелика, однак її пред-

історія сягає своїм корінням в глибину віків. Традиційно прийнято ви-

діляти древній (до ХІІІ ст.), ранній (XІІІ-XVІІ ст.), середній (середина 

XVІІ-середина XX ст.) та сучасний періоди історії парапсихології. 

Американський психолог Вільям Джеймс (1842-

1910 рр.) був одним з перших наукових дослідників 

парапсихологічних явищ. Взагалі ж історія розвитку 

парапсихології як науки починається зі створення Сус-

пільства психічних досліджень в Англії (1882 р.) та 

в США (1885 р.). 

На пострадянських просторах історія парапсихології почалася 

з відкриття в останній чверті ХХ століття при Петербурзькому універ-

ситеті спеціальної медіумічної комісії на чолі з Д.І. Мендєлєєвим. 

Суспільство психічних досліджень (СПД) було засновано в Лон-

доні в 1882 році. Формування СПД є першим систематичним зусил-
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лям для організації вчених з метою критичного розслідування пара-

нормальних явищ. До СПД входили філософи, вчені, викладачі і полі-

тики (зокрема, Генрі Сідгвік, Артур Бальфур, Вільям Крукс, Руфус Ос-

гуда Мейсон, Шарль Ріше тощо). Суспільство психічних досліджень 

вело дослідження  в декількох областях: телепатія, гіпноз, явища Рей- 

хенбаха, ясновидіння, фізичні аспекти спіритизму (автоматичне писан-

ня та матеріалізація). 

Згодом завдяки зусиллям психолога Вільяма Джеймса Амери-

канське Суспільство психічних досліджень (АСПД) відкрилося в Нью-

Йорку в 1885 році і в подальшому СПД і АСПД спільно продовжува-

ли дослідження в області парапсихології. 

В 1911 році Стенфордський університет став першим навчаль-

ним закладом в США для вивчення екстрасенсорного сприймання 

(ЕСС) і психокінезу (ПК) в лабораторних умовах, а в 1930 році Універ-

ситет Дьюка став другим великим навчальним закладом США, що 

брав участь в критичному вивченні ЕСС і ПК в лабораторії (відділ 

проіснував до 1965 року).  

В 1937 році була видана книга Б. Рейна «Нові Рубежі Розуму», 

в якій були висвітлені результати досліджень з парапсихології: завдя-

ки цій книзі відбулася популяризація терміну «парапсихологія». 

В Радянському Союзі сфери парапсихології торкалися в своїх  

роботах такі науковці, як А.Н. Леонтьєв, О.Р. Лурія, В.П. Зінченко , 

Б.Ф. Ломов, Л.Л. Васильєв та інші, однак однозначної відповіді у своїх 

роботах, що таке парапсихологія – фікція чи реальність, вони не дава-

ли. Так, починаючи з 20-х рр. ХХ століття Л.Л. Васильєв проводив дос-

лідження в області телепатії та яснобачення. 
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Перша Парапсихологічна Асоціація була створена 19 червня 

1957 року в Північній Кароліні як ядро міжнародного професійного 

співтовариства в області парапсихології. Метою асоціації цієї стало сприян-

ня парапсихології як науки, з метою поширення знань, та інтегрування 

результатів з результатами інших галузей науки. В 1969 році асоціація 

стала аффілірованим з боку Американської асоціації сприяння і роз-

витку науки найбільшим науковим співтовариством в світі. 

Приналежність Парапсихологічної Асоціації до Американської 

асоціації сприяння розвитку науки призвела до 70-х роках ХХ століт-

тя за десятиліття до збільшення парапсихологічних досліджень. Од-

ночасно були сформовані інші пов’язані з нею організації: Академія 

парапсихології і медицини (1970 р.), Інститут Паранаук (1971 р.), Ака-

демія релігії і психічних досліджень, Інститут Духовних Наук (1973 р.), 

Міжнародна Кірлиіан-Дослідницька асоціація (1975 р.), інженерно-

аномалістичний відділ Принстонської науково-дослідної лабораторії 

(1979 р.) та відділ в Стенфордскому науково-дослідному інституті. 

Створений подібний центр і при Московському науково-технічному 

товаристві на чолі з академіком Л.В. Казначеєвою – це «Комітет з 

проблем енергоінформаційного обміну в природі», який функціонує і 

до нині. Таким чином, на 70-80 роки ХХ століття приходиться сплеск 

активності у вивченні паранормальних явищ. 

Після цього парапсихологічні дослідження помітно послабли ,  

перші дослідження стали розглядатися як непереконливі, багато пара-

психологічних лабораторій було закрито, а парапсихологи зіштовхну-

лися з сильним опором з боку академічних колег. Зокрема, в 1988 році 

в США Національна Академія Наук виступила з заявою, що «ніяке 
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наукове пояснення з досліджень проведених у період у 130 років не 

дало підтвердження існуванню парапсихологічних явищ», а деякі вче-

ні були названі діячами псевдонауки.  

Статут Міжнародної асоціації наукової психології вважає, що 

заняття парапсихологією не можуть бути суміщені із перебуванням в 

цій асоціації, а доповіді, присвячені проблемам парапсихології, не мо-

жуть бути включені в програму з’їздів наукових психологів. Даний 

Статут був прийнятий більше 15 років тому, але залишається в силі й 

до цього часу, а критика всього, що пов’язане з парапсихологією, вва-

жається «гарним» тоном. Однак такий підхід, якщо він не базується 

на об’єктивності, є ознакою консервативності: якщо не можемо з іс-

нуючих наукових позицій пояснити те чи інше явище, то простіше за 

все буде відкинути навіть існування такого явища (такого не може бу-

ти, бо такого не може бути). Так само в астрономії колись говорили 

про метеорити: каміння з неба падати не може, тому що його там не-

має. На захист парапсихології можна віднести і той факт, що хоча і на 

цей час як немає парапсихологічних досліджень, які б повністю під-

твердили існування псі-явищ, але так само немає експериментів, які б 

повністю спростовували всі положення парапсихологічної науки.  

Останнім часом наявне відродження зацікавлення до парапси-

хології і як до науки, і як до сфери ефектних феноменів (варто лише 

пригадати численні телевізійні шоу та передачі такого плану). На да-

ний час на Заході та у Росії наполегливо говорять про необхідність ство-

рення в системі фундаментальних наук такого спеціального науково-

го напряму, як інформаційна біофізика (екстрасенсорика). 

Якщо спробувати коротко подати інформацію про розвиток віт- 
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чизняної (перш за все радянської) парапсихологічної науки, то можна 

окреслити наступні основні віхи у її розвитку (ХІХ-ХХ ст.): 

1875 рік – Фізичне суспільство при Петербурзькому університеті ор-

ганізувало спеціальну медіумічну комісію на чолі з Д.І. Мендєлєєвим.  

1881 рік – друк першого номеру вітчизняного парапсихологічного 

журналу «Ребус», який видавався аж до 1918 року. 

1890 рік – створення Російським Суспільством експериментальної пси-

хології комісії для дослідження феномену «читання думок». 

1895 рік – вихід у Санкт-Петербурзі першої російськомовної книги про 

полтергейст А.Н. Аксакова «Провісники спіритизму за 250 років. Ви-

датні випадки мимовільних медіумічних явищ». 

1906 рік – відбувся перший Всеросійський з’їзд спіритуалістів.  

1908 рік – створення першого в світі центру: Психоневрологічного інс-

титуту з комплексного вивчення людини. 

1916 рік – видання Н.А. Кашкаровим (професором Томського політех-

нічного інституту) книги «Виявлення підземних вод за змінами, викли-

каними в атмосфері», де приділяється увага біолокаціоному способу 

пошуку підземних вод і висловлюються гіпотези про його природу. 

1918 рік – відкриття Інституту з вивчення мозку і психічної діяльнос-

ті людини, в якому згодом (1919-1927 рр.) під керівництвом акаде-

міка В.М. Бехтєрєва проведена серія телепатичних досліджень на лю-

дині і тваринах. 

1920 рік – створення Міжнародного комітету технічних досліджень, 

під егідою якого організуються конгреси та форуми з вивчення фено-

менальних явищ психіки. 

1924 рік – за ініціативою наркому освіти А.В. Луначарського при Між- 



 18 

народному комітеті психічних досліджень створений Російський ко-

мітет психічних досліджень. 

1932 рік – Л.Л. Васильєв у Ленінградському інституті мозку почав екс-

перименти з метою встановлення фізичної основи телепатії. 

1944 рік – А.М. Гурвіч (біолог) опублікував монографію «Теорія біо-

логічного поля», де він вперше ввів до наукового вжитку термін «біо-

поле». 

1955 рік – відкриття першої Лабораторії парапсихології. 

1960 рік – заснуваня при Фізіологічному інституті біологічного фа-

культету Ленінградського державного університету Лабораторії елект-

ромагнітних полів та аеронів, в складі якої працювала група біотеле-

зв’язку. Керівник – професор Л.Л. Васильєв. 

1962 рік – в психологічній лабораторії Нижньо-Тагильского педаго-

гічного інституту проведені досвіди з Розою Кулешовою, в якої знай-

дений ефект шкірно-оптичного зору. Завдяки цьому явищу в 1963 ро-

ці А.С. Новомейський вперше в СРСР заснував школу з навчання лю-

дей зі слабким зором та сліпих за методом Р. Кулешової. 

1964 рік – Н.С. Кулагіна демонструє телекінез на кафедрі хвильових 

процесів МГУ. Пізніше вона повторює досвід в Ленінградському уні-

верситеті. 

1965 рік – організація Секції біоінформації при Московському управ-

лінні Науково-технічного суспільства радіотехніки, електроніки і зв’яз-

ку ім. А.С. Попова. Згодом такі ж секції були відкриті в інших містах 

СРСР: Полтаві, Кишиневі та Алма-Аті. 

1966 рік – перший в СРСР Міжнародний симпозіум з парапсихології 

(м. Москва). В цьому ж році  відбулося  заснування за ініціативою   
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П.К. Ощепкова (винахідника радіолокації) інституту інтроскопії. 

1967 рік – відкриття при Всесоюзному заочному машинобудівному 

інституті Відділення технічної парапсихології. Біофізики М. Бонгард 

та М. Смірнов сформулювали необхідні вимоги до чистоти і строгос-

ті телепатичних експериментів, які актуальні і до теперішнього часу. 

1968 рік – Міжнародна зустріч парапсихологів (м. Москва).  

1969 рік – в Ленінграді знятий перший науково-документальний фільм 

про Нінель Кулагіну та її незвичайні здібності. 

1970 рік – початок роботи спеціальної комісії з розслідування пара-

психологічних явищ, затвердженої розпорядженням секретаря ЦК 

КПРС П.Н. Демічева. 

1972 рік – Міжнародна зустріч парапсихологів (м. Москва). 

1973 рік – позитивний відгук найбільш відомих радянських психоло-

гів з питань парапсихології (статті в журналі «Питання філософії»).  

1978 рік – вперше в СРСР проведена міжнародна конференція з проб-

лем несвідомого (м. Тбілісі). 

1982 рік – в інституті радіоелектроніки АН СРСР створена лаборато-

рія радіоелектронних об’єктів. 

1984 рік – відділення теоретичних проблем АН СРСР спільно з аме-

риканським інститутом «БЕІ Ріссерч» проведені експерименти з де-

монстрації телепатичного зору (за участю Д. Давіташвілі). 

1985 рік – Всесоюзний семінар з проблеми біолокації. 

1988 рік – вперше в СРСР по центральному телебаченню показаний 

фільм про телекінез. В цьому ж році рішенням Правління Союзу нау-

кових і технічних суспільств СРСР заснований Комітет «Біоенергоін- 

форматика»  та проведена перша Всесоюзна конференція «Енергоін- 
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формаційний обмін в природі» (м. Москва). В цей же час було видане 

авторське посвідчення на спосіб цілительства Д. Давіташвілі, яка пер-

шою серед екстрасенсів офіційно зареєструвала свій дар. 

1989 рік – відбуваються сеанси масового цілительства Анатолія Каш-

піровського, а в 1990 році – початок телевізійних виступів А. Чумака. 

 

4. Завдання для виконання 

 

План семінарського заняття № 1 

 

1. Сутність, предмет та завдання парапсихології.  

2. Міждисциплінарні зв’язки парапсихологічної науки. 

3. Методологія парапсихології. 

4. Історія розвитку парапсихологічної науки. 

 

Індивідуальні завдання 

 

1. Написати доповідь на тему «Розвиток парапсихології в Україні». 

2. Написати доповідь на тему «Розвиток парапсихології в Європі». 

3. Написати доповідь на тему «Розвиток парапсихології в Америці». 

4. Розробити тест досягнень на тему «Парапсихологія як наука». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу Гурвіча А.М. «Теория биологического поля». 

– М.: 1964. 

2. Опрацювати книгу Бреннана Б. Енна «Руки света». – М.: 2000. 

3. Опрацювати книгу Васильєва Л.Л. «Таинственные явления чело-

веческой психики. Издание 2-е». – М.: 1963. 
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Псі-гамма-феномени  
 

Структурна будова розділу 

 

1. Різновиди псі-феноменів.  

2. Характеристика основних псі-гамма-феноменів. 

3. Завдання для виконання. 

 

Парапсихологи вважають, що живі істоти, і 

зокрема  людина, в процесі еволюції виробили 

для сприйняття і впливу на відстані такі ор-

ганічні пристосування, які можна порівняти 

із сучасними досягненнями радіотехніки та 

електроніки. 

Л.Л. Васильєв 

 

1. Різновиди псі-феноменів 

 

Як вже зазначалося нами в першому розділі посібника, всі псі-

феномени можна розділити на дві великі групи (за Дж.Б. Райном): 

 псі-гамма-феномени – це явища екстрасенсорного сприй-

мання (Extra-Sensory Perceptіon), які не вимагають отриман-

ня інформації про оточуючий світ від органів сприймання  

людини (очі, вуха, ніс, язик та шкіру) – це ясновидіння, про-

рокування, ретроскопія, дальнобачення і т.п.;  

 псі-каппа-феномени (явища, пов’язані з рухом, впливом 

на матеріальні об’єкти. Зокрема, психокінез (телекінез та пі-
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рокінез), телепатія, псі-цілительство і т.п., тобто психічний 

вплив людини на об’єкт на відстані). 

Виділяють наступні різновиди псі-явищ: телепатія, психокі-

нез (телекінез, пірокінез або пірогенія тощо), яснобачення, яснослу-

хання, яснознання, проскопія, прекогніція, ретроскопія, дальнобачен-

ня, дальнослухання, сугестія (розумовий вплив), ретропсихокінез, біо-

локація (інформаційно-перцептивна біолокація, енергетично-перцеп-

тивна біолокація), псі-цілительство, біоенергетичне цілительство, по-

затілесний досвід, астральна проекція, астральні двійник («астральне 

тіло»), реінкарнація, матеріалізація «мислеформ», телепортація, левіта-

ція, шкірно-оптичне сприймання (дермобачення), біопритягання пред-

метів, ПІД-Ефект, телеметрія та психометрія. 

Крім того, А.Л. Дубровін і В.Н. Пушкін всі відомі псі-явища в 

залежності від їх можливих механізмів поділяють на три групи:   

 просторово-часові псі-явища: реінкарнація, ретроспек-

ція, ясновидіння, телепортація, астральна проекція, проско-

пія тощо;   

 польові та силові псі-явища: психокінез, левітація, пол-

тергейст, уявний («фото») малюнок, телепатія;   

 матеріально-енергетичні псі-явища: матеріалізація і 

дематеріалізація, тета-явища, ектоплазма і т.п. [13, 17]. 

З деякими із перерахованих псі-феноменів читачі могли вже 

ознайомитись завдяки набираючому популярності в Росії та Україні 

телевізійному шоу «Битва екстрасентів», знятого в форматі британсь-

кого телешоу Psychіc Challenge. Також подібні програми показують в 

США (шоу «Amerіca’s Psychіc Challenge»), Ізраїлі (реаліті-шоу «Си-
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ла»), Болгарії (шоу під назвою «Ясновидячі»), 

Азербайджані (шоу «Екстра хісс») тощо. Відбір 

учасників телешоу проводиться на основі пере-

вірки їх можливостей, хоча творці та учасники 

програми часто звинувачуються в підставному 

характері шоу. 

 

2. Характеристика основних псі-гамма-феноменів 

 

Екстрасенсорне сприймання або екстрасенсорика (від 

лат. extra – понад, поза та sensus – відчуття) – це форми сприймання, 

що використовують невідомі (або які здаються такими) органи відчут-

тів та/або мало вивчені механізми відчуттів. До проявів ЕСС в пара-

науках найчастіше зараховуються ясновидіння (або яснобачення), прос-

копія, лозохідство або біоінтроскопія і т.п.  

Парапсихологи прагнуть довести, що принаймні деякі тварини і 

окремі люди виявляють здатність сприймати предмети і явища навіть 

в таких умовах, за яких можливість сприймання їх звичайними орга-

нами відчуттів цілком виключається: наприклад, дізнаватися, що зна-

ходиться в запечатаних непрозорих конвертах («ясновидіння») або що 

відбувається на дуже великій відстані («дальнобачення»). Першій здат-

ності відповідає в техніці рентгеноскопія, а другій – телебачення. 

Нами буде подана характеристика найбільш відомих, «популяр-

них» псі-феноменів такого плану, зокрема, це: яснобачення (проско-

пія, бачення аури та внутрішніх органів людини тощо), яснослухання, 

пророкування, проскопія, сінестезія, лозохдіство, спіритизм і т.д.  
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Яснобачення (від франц. claіrvoyance – ясне бачення) – це пе-

редбачувана надприродна здатність людини одержувати інформацію 

по каналах поза відомим науці частотним діапазоном; це володіння 

інформацією, отриманою незвичайним шляхом сприймання або мір-

кування. Таким чином, яснобачення є формою ЕСС. В спіритизмі цей 

термін використовується для позначення зорового чи слухового кон-

такту з духами померлих, які начебто оточують живих. Яснобачення 

в містичних уявленнях є надприродною здатністю вгадувати майбут-

нє, розпізнавати явища, недоступні сприйняттю звичайних людей. 

Яснобачення називають також часом «іншим баченням» або «ба- 

ченням привидів». Люди, які були наділені такими властивостями, за-

лишили слід в історії людства в якості оракулів, провидців, святих,  

магів та чаклунів. 

Екстрасенсорне сприймання (таке, як яснобачення), вважаєть-

ся, дозволяє екстрасенсу також бачити, сприймати біополя живих ор-

ганізмів та ауру людини. Зокрема, інтроспекція – це візуальне спос-

тереження об’єктів, явищ, процесів в тілі людини за допомогою па-

ранормального зору. 

Біополе – це комплекс електромагнітних випромінювань і по-

лів, що генерується живими організмами або їхніми органами. Впер-

ше термін «біополе» був використаний А.М. Гурвічем (зокрема, в 

1912-1922 рр. А.М. Гурвіч ввів поняття поля (поля морфогенетичного) 

в ембріологію і поставив задачу пошукання його законів, а в 1944 ро-

ці він уже вжив термін «біополе» в своїй книзі «Теорія біологічного по-

ля». Цим терміном позначалося випромінювання, що виявляється при 

мітозі кліток, яке лежить в області середнього і ближнього ультрафіо-
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лету (190-330 нм) із середньою інтенсивністю 300-1000 фотонів/сек. 

на см
2
. Був доведений вплив цього випромінювання на інтенсивність 

клітинного розподілу. В екстрасенсориці вважається, що біополе має 

невідому сучасній науці природу, не фіксується приладами, але підго-

товлена людина (екстрасенс) може його відчувати і навіть бачити; біо-

поле може деформуватися, і саме його деформація є джерелом хвороб 

на фізичному рівні. Біополе в екстрасенсорному розуміння не відно-

ситься до матеріальних об’єктів, а тому і до сфери вивчення наукою. 

Варто зазначити, що навряд чи можна говорити про загальні екстра-

сенсорні уявлення: часто говорять про роботу з електромагнітним або 

торсіонним полем. Саме з біополем пов’язаний також такий псі-фено-

мен, як «біолокація». 

Аура людини (грець. αυρα – віяння) – це виявлення душі та 

духу людини; область, що оточує тіло людини, як ореол, і складається 

з декількох взаємозалежних шарів, які представляються зазвичай в різ-

ному кольорі.  

В містичній літературі аура описується як видимий лише при 

надчутливому сприйманні сяючий овальний облик, що оточує все тіло 

людини. Аура описується як золотаве сяйво, що спостерігається, від-

повідно до релігійних і езотеричних переказів та легенд, навколо го-

лови і всього тіла людини, це ознака особливої містичної сили. Запе-

речується можливість бачити ауру звичайною людиною, лише екстра-

сенс може його бачити. 

Відповідно до західної теософії, антропософії і парапсихології, 

у кожного шару аури мається свій певний колір і значення, що відпо-

відає певним функціям (виділяють ефірне, емоційне, ментальне, кау-
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зальне (причинове) поля). Доволі часто аура пов’язується з такими по-

няттями парапсихології, як чакри, що розташовуються всередині ау-

ри. Найчастіше ці зв’язки відображаються у вигляді кольору, наслою-

ючи аури і кольори чакри (кольори «енергії», що живить ці системи). 

Тому окремі шари аури часто називають «енергетичними тілами». 

Найбільш детальна будова аури людини представлена у схід-

них філософіях індуїзму (в різних філософських школах виділяють 5-

7 «оболонок» або «тіл»). Найбільш часто виділяють наступні «тіла»: 

ефірне (астральне), емоційне (світ емоцій), ментальне (світ думок), 

каузальне (причинове або кармічне), буддхічне (душа) і атмічне (ви-

ще або істинне «Я») тіла. Порушення цілісності або форми таких «обо-

лонок» може призвести до виникнення хвороб, а методами їх усунен- 

ня є дихальні вправи, медитація та інші методи йоги. 

Сучасна парапсихологія намагається розробити моделі функціо-

нування таких систем людини та експериментально встановити функ-

ціональні зв’язки між шарами аури (або чакрами) та роботою окремих 

органів ендокринної системи чи загальним станом людини. Зараз роб-

ляться спроби побудувати технічні засоби для виявлення і реєстрації 

аури та впливу на психіку за допомогою генераторів електромагніт-

ного випромінювання. Однак на даний момент яких-небудь наукових 

доказів існування аур не існує. Зокрема, є багато джерел, де представ-

лені кольорові фотографії з різнобарвними ореолами навколо людей, 

однак відрізнити професійний монтаж від зробленої в реальності фо-

тографії практично неможливо. 

Сінестезія (грець. συναίσθηση – одночасне відчуття, спіль-

не почуття) – це в психології явище сприймання, коли при подразнен-
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ні одного органу відчуттів (внаслідок іррадіації порушення з нерво-

вих структур однієї сенсорної системи на іншу) поряд зі специфічни-

ми для нього відчуттями виникають також відчуття, що відповідають 

іншому органу відчуттів, наприклад: кольоровий слух або нюх, ше-

лест запахів тощо. На думку Чарльза Осгуда, саме феномен сінестезії, 

що полягає у виникненні відчуття однієї модальності під впливом под-

разника іншої модальності, є основою метафоричних переносів та оці-

нок і уможливлює метод семантичного диференціалу (для більш де-

тальної інформації з цього питання радимо студентам опрацювати кни-

гу Прасола Д.В., Прасол Н.О. «Основи психосемантики: Навчально- 

методичний посібник». – Миколаїв: Вид-во «Арнекс», 2010. – 96 с.). 

Виділяють декілька різновидів сінестезії. Зокрема, слухову сі-

нестезію, яка полягає у здатності деяких людей «чути» звуки при 

спостереженні за предметами, що рухаються, чи за спалахами, навіть 

якщо вони не супроводжуються реальними звуковими явищами, від-

крили американські вчені Меліса Саєнс і Крістоф Кох з Каліфорнійсь-

кого технологічного інституту.  

Крім того, існує смакова сінестезія: поява смакових асоці-

ацій від яких-небудь слів чи образів. Також часто зустрічаються сі-

нестети з кольоровими або фактурними асоціаціями на бук-

ви і цифри. 

Проскопія або пророкування (від англ. precognition) – це різ-

новид яснобачення, що стосується пророкування майбутніх подій. Це 

передбачення чогось; бачення і знання наперед, по здогадах; всевидін-

ня та прозрівання; проникання в приховане, таємне, майбутнє. Пе-

редбачення – це екстрасенсорне знання про майбутні події, що припус- 
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кає не уявний вплив на майбутнє, а пророкування тих подій, що, за  

твердженням провісника, відбудуться. 

Проскопія є символічним іменуванням паранормальної над-

здібності, що дозволяє над бар’єром фізичного часу зазирнути за за-

вісу прийдешнього і роздивитися в багатомірних вірогіднісних струк-

турах світобудови лінію найбільшої вірогіднісної щільності, що може 

збутися за інших рівних умов раніше інших варіантів розвитку. 

Зокрема, можна пригадати таке явище, як оракульство. Оракул  

(від лат. oraculum) – це один із засобів у стародавності, за допомогою 

яких людина намагалася вступати в безпосереднє спілкування з божест-

вом. Слова оркула вважалися одкровеннями божества. Усі оракульст-

ва можна поділити під три категорії: пророкування у вигляді сентен-

цій, пророкування у вигляді символів, пророкування у вигляді снови-

дінь. Крім того, існує давня традиція, заснована на легендарних свід-

ченнях, про пророкування майбутнього завдяки снам, спостереженню 

за польотом птахів або гаданню по нутрощам жертовних тварин. 

Від пророкування необхідно відрізняти передбачення як од-

ну з форм наукового пізнання, що виступає як прогнозування тих чи 

інших явищ та процесів. Передбачення ґрунтується на узагальненні 

теоретичних та експериментальних даних, на обліку закономірностей 

і зв’язків явищ; це поширення пізнаного на область ще непізнаного. 

Ретроскопія є різновидом яснобачення, який полягає у здат-

ності екстрасенса бачити минуле, спостерігати події, свідком яких сам 

екстрасенс не був. Інколи використовується в якості облудливого при-

йому шарлатанами, які вводять людей в оману, повідомляючи людям 

інформацію з їхнього життя, отриману насправді різними звичайними  
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засобами. 

Спіритизм – це вірування в можливість незвичайних проявів 

духів у фізичном світі. Початок спіритизму відноситься до глубокої 

давнини (зокрема, згадки про нього можна знайти у Біблії). Людей, 

які здатні спілкуватися з духами, називають медіумами. Хочемо 

відмітити той факт, що інколи привидів сприймають декілька людей. 

В цьому випадку дослідники парапсихології припускають, що у ви-

падку колективного спостереження привида сприймання відбувається 

лише одним реціпієнтом, який телепатично передає свої відчуття ін-

шим людям. Поширення спіритизм серед звичайних людей набуває з 

другої половини ХІХ століття – спочатку в Америці, а потім і в Євро-

пі. Прихильниками спіритизму в нас були А.Н. Аксаков, А.М. Бутле-

ров та Н.П. Вагнер.  

Яснослухання – це потенційна здатність людини чути на будь- 

якій відстані, а також чути все, що відбувається в «тонкоматеріаль-

ному» (духовному) світі. Така інформація, подана в словах і звуках,  

може бути отримана з різних рівнів (наприклад, зчитування думок, 

ситуацій, подій тощо). Більш «високий» рівень яснослухання дозво-

ляє вгадувати події, почути події з минулого, одержувати різні знан-

ня, спілкуватися з тонкими сутностями (духами та привидами). 

Лозохідство – це відомий ще грекам та римлянам спосіб ви-

явлення підземних вод і руд за допомогою водошукаючої (чи рудошу-

каючої) палички – дивись малюнок № 2. 

Питання про водошукаючу паличку актуальне і зараз, тому що 

цей спосіб знаходить практичне застосування в багатьох країнах. Це 

питання має складну історію і воно не раз обговорювалося на міжна- 
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Мал. 2                     Металева паличка, яка використовується для пошуку води 

 

родних наукових конгресах. Так, наприклад, в 1913 році на ІІ-гому кон-

гресі експериментальної психології в Парижі був проведений конкурс 

користувачів водошукаючої палички. Багато з них змогли виконати всі 

завдання, що ввійшли до програми передбачених досвідів. Конгрес ви-

знав доведеним фактом здатність деяких осіб виявляти воду і руду за-

значеним способом (за допомогою дерев’яної чи металевої палички) і 

запропонував направити подальші зусилля на дослідження тієї фізич-

ної сили, що викликає в шукачів м’язову реакцію, що приводить у рух 

паличку. Цю силу, породжувану джерелом, що знаходиться під зем-

лею, Шарль Ріше назвав рабдичною (la force rhabdіque). На його дум-

ку, це якісь «ще невідомі вібрації», які здатні підвищувати невідому 

фізіологам та психологам приховану чуттєвість людського організму 

(cryptesthesіe). На цій підставі Ш. Ріше та В. Баррет відносили ці яви-

ща до області парапсихології, вважаючи їх спільними з «ясновидін-

ням». 

Фізики, що займалися цим питанням, прагнули зрозуміти дане  
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явище з біофізичної точки зору і замінити випробувача і паличку фі-

зичними приладами. Перша спроба побудувати такий прилад була 

зроблена в 1903 році Шмідтом у Берні. Про присутність підземного 

потоку дізнавалося по коливаннях слабко намагніченої стрілки цього 

приладу, а це значить, що таємнича рабдична сила за своєю приро-

дою є електричною чи магнітною. В наш час застосовуються більш 

складні прилади і методи радіоразвідки підземних надр. Однак були 

описані такі випадки, коли фізичні прилади не давали надійного ре-

зультату, а людина точно вирішувала поставлену задачу. За даними 

Н.А. Кашкарова, організм шукача краще, ніж будь-який з існуючих 

фізичних приладів, реагує на зміни іонізації повітря й атмосферного 

спадного електричного струму, які можна знайти над місцем проті-

кання підземних вод або перебування рудної жили, оскільки там завж-

ди відбувається посилене виділення з ґрунту в повітря радіоактивно-

го газу радону. Однак що саме є справжньою причиною рухової реак-

ції шукача, що вказує на місцезнаходження руд і джерел, ще невідо-

мо, але здатність до цього вміння є доволі рідкісною і притаманною 

лише деяким представникам людського роду. 

Щодо дальнобачення (або подібного до нього дальнослу-

хання) то часто воно пояснюється науковцями як надзвичайне (над-

нормальне) загострення сприймання звичайних органів відчуттів, зок-

рема, зору чи слуху. В анналах медичної науки зареєстровано чимало 

випадків патологічного загострення відчуттів. Наприклад, за свідчен-

ням доктора І. Браше, один начебто здоровий чоловік раптово помі-

тив у себе надзвичайне загострення зору: чітко розрізняв найдрібніші 

предмети на дуже далекій відстані. Цей стан тривав близько доби, а 
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потім розвинулася апоплексія, і людина померла. При розтині в чоло-

віка у зоровому бугрі з правого боку був виявлений кров’яний згус-

ток, що недавно утворився. Також, як стверджував доктор Р. Мітчель, 

деякі з його нервовохворих пацієнтів могли читати при такому освіт-

ленні, при якому здорові людини зі значними труднощами розрізняли 

навіть самі великі предмети.  

Шкірно-оптичне сприймання (його ще називають дермо-

баченням) – це надзвичайна здатність людини сприймати інформа-

цію про оточуючий світ (зокрема, візуальну) через дотик. Як приклад 

можна навести приклади з практики С.С. Корсакова, який працював з 

молодою дівчиною (що страждала на істерію), яка мала здатність за 

допомогою дотику, особливого термічного відчуття читати написане 

на папері, вкладеному в конверт разом із фотопластинкою (фотоплас-

тинка містилася для контролю, на той випадок, якби пацієнтка спро-

бувала заглянути в запечатаний конверт; після досвіду фотопластин-

ку проявляли), читати крізь кілька шарів паперу і навіть визначати по-

черк та колір чорнил. С.С. Корсаков писав з даного приводу, що «па-

цієнти іноді приводять у здивування оточуючих, повідомляючи їм та-

кі відомості, які не можна отримати при звичайній сприйнятливості 

органів відчуттів і які здаються легковірним людям проявом майже 

надприродним» [7, 123]. 

 

4. Завдання для виконання 

 

План семінарського заняття № 2 

 

1. Класифікаційні різновиди існуючих псі-феноменів. 
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2. Сутність та особливості екстрасенсорного сприймання. 

3. Феномен яснобачення та його різновиди. 

4. Феномени дальнобачення та дальнослухання. 

5. Феномен шкірно-оптичного сприймання. 

6. Феномен лозохідства. 

7. Явища спіритизму. 

 

Індивідуальні завдання 

 

1. Написати доповідь на тему «Природа екстрасенсорного сприй-

мання». 

2. Написати доповідь на тему «Приклади екстрасенсорного сприй-

мання у тварин». 

3. Розробити тест досягнень або кросворд за темою «Екстрасенсор-

не сприймання». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу Васильєва Л.Л. «Таинственные явления чело-

веческой психики. Издание 2-е». – М.: 1963. 

2. Опрацювати статтю Hansen G.P. Deception by Subjects in Psi Re-

search // Originally published in The Journal of the American Socie-

ty for Psychical Research, Vol. 84, No. 1, January 1990, pp. 25, 38. 

3. Опрацювати книгу Лебедєва В. «Вічність міфу про екстрасенсор-

не сприймання». – М.: 1998. 

4. Опрацювати книгу за редакцією Смірнова А.А. «Проблемы сен-

сорной депривации. Сборник статей». – М.: 1970. 
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Псі-каппа-феномени 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Загальна характеристика псі-каппа-феноменів.  

2. Характеристика телепатії. 

3. Характеристика телекінезу та пірогенії. 

4. Характеристика левітації. 

5. Характеристика полтергейсту. 

6. Методики розвитку псі-здібностей. 

7. Завдання для виконання. 

 

Парапсихологія – це мій подив. Подив без 

емоцій, але подив голодний, з жагучим 

прагненням його задовольнити. 

Арнекс 

 

1. Загальна характеристика псі-каппа-феноменів 

 

Інколи до проявів екстрасенсорного сприймання відносять та-

кож і способи нематеріального позафізичного впливу на предмети, ор-

ганізми чи фізичні явища: психокінез, екстрасенсорне цілительство, 

телепатію тощо. Однак насправді всі ці псі-явища належать до групи 

псі-каппа-феноменів, оскільки пов’язані вони із психічним впливом 

людини на об’єкт на відстані. Найбільш яскравими прикладами псі-

каппа-феноменів є телепатія, телекінез, пірокінез, левітація та полтер-
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гейст, тому саме на них ми зосередимо нашу увагу в цьому розділі 

навчально-методичного посібника. 

 

2. Характеристика телепатії 

 

Телепатія (від грець. τηλε – відстань і πάθεια – почуття) в 

парапсихології розуміється як передача думок і почуттів на відстані 

та надання у такий спосіб впливу на живі і неживі об’єкти, без засто-

сування яких-небудь технічних засобів; це здібність мозку передавати 

думки та образи іншому мозку безпосередньо на відстанні, без допо-

моги будь-яких відомих засобів комунікації. 

Термін «телепатія» був вперше запропонований у 1882 році 

Фредеріком У.Х. Маєрсом, який був одним із засновників британсь-

кої Спілки психічних досліджень. Відповідно до «Енциклопедії окуль-

тизму та парапсихології», спочатку цей термін сам по собі не розгля-

дався як феномен, але згодом саме ця функція стала йому припису-

ватися [11, 245]. В середині ХХ століття дослідженя телепатії прово-

дилося багатьма відомими вченими. Зокрема, це такі вітчизняні нау-

ковці, як В.М. Бєхтєрєв та Л.Л. Васильєв. 

Виділяють такі основні різновиди телепатії, як: 

 сенсорна телепатія (емпатія, співчуття, відчуття, по-

чуття єдності, чуттєва телепатія) – це вид телепатії, при яко-

му в нервовій системі об’єкта телепатії відтворюються по-

чуття і/або відчуття іншої людини. Вищим ступенем такого 

виду телепатії є виникнення сенсорних відчуттів. Така теле-

патія рідко буває усвідомленою на початковому етапі, але 
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при виникненні сенсорних відчуттів неминуче усвідомлюєть-

ся як явище, що приходить ззовні; 

 мислительна телепатія (умогляд, однодумність) – це 

вид телепатії, при якому в нервовій системі об’єкта телепатії 

відтворюються процеси, що ведуть до утворення в свідомос-

ті звукових і зорових відчуттів. Телепатами зазвичай нази-

вають людей, в яких наявний саме цей вид телепатії. 

Крім того, в парапсихології розглядається ще декілька типів те-

лепатії – це латентна та емотивна (emotive telepathy). Крім того, 

телепатія в залежності від того, до якого часу (минулого, теперіш-

нього чи майбутнього) належить інформація, поділяється на ретро-

когнітивну, прекогнітивну та інтуїтивну. 

 

3. Характеристика телекінезу та пірогенії 

 

Психокінез (від грец. psyche – душа і kіnesіs – рух) – це термін, 

яким в парапсихології прийнято позначати здатність людини лише од-

ним тільки зусиллям думки впливати на фізичні об’єкти. Автором 

терміну є американський автор і видавець Генрі Холт (книга «On the 

Cosmіc Relatіons», видана в 1914 р.); зробив популярним термін аме-

риканський парапсихолог Дж.Б. Райн в 1934 році. Психокінез поділяєть-

ся на такі різновиди, як телекінез, пірокінез, левітація і телепортація. 

Телекінез (від грець. tele – відстань і 

kіnesіs – рух) – це термін, що позначає пере-

міщення предметів силою думки; це можли-

вість переміщувати об’єкт у фізичній площині, 
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використовуючи лише психічну силу. Термін «телекінез» вперше ви-

користав у 1890 році російський дослідник паранормальних явищ 

А.Н. Аксаков. Людину, здатну до телекінезу, називають телекіне-

тиком. 

Пірокінез або пірогенія (від грец. piro – вогонь і kіnesіs – рух) 

– це термін парапсихології, який позначає здібності викликати вогонь 

або значне підвишення температури на відстані силою думки. Істота, 

яка здатна до пірокінезу, називається пірокінетиком.  

На даний час немає відкрито опублікованих документальних 

підтверджень реальності явища пірокінезу, а грунтовні дослідження  

в області пірокінезу не робляться через складність практичного вико-

ристання цього ефекту. Однак доволі часто це явище описується у фан-

тастичній літературі та художніх фільмах (наприклад, в фільмі «Лю-

ди Ікс-2»). 

 

4. Характеристика левітації 

 

Левітація (від грец. levіtatіon – полегшення) – це паріння в по-

вітрі предметів, людей і тварин без використання видимих фізичних 

засобів та всупереч силі тяжіння; це явище, коли предмет без видимої 

опори «парить» у просторі, не притягаючись до поверхні (зокрема, 

землі). Левітація є протилежністю явища гравітації. 

Випадки левітації можна умовно поділити на декілька різновидів: 

 фізичні, які, вважається, мають природне пояснення. До них 

відносять техногенні випадки (які можливі завдяки відповід-

ним пристроям) та природні (наприклад, шарова блискавка); 
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 паранормальні – зафіксовані, але поки що науково не по-

яснені (наприклад, полтергейст); 

 чудесні, які є хоча і засвідченими, але які сприймаються ли-

ше в рамках релігійної чи окультної практики (тобто винят-

ково на віру. Наприклад, вознесення Ісуса на небо); 

 чарівні або магічні, що є предметом міфів та казок (можна 

хоча б пригадати слов’янські казки про Бабу-Ягу або радянсь-

кий фільм жахів «Вій»); 

 ілюзіонізм, який є різновидом видовищ (наприклад, «польо-

ти» фокусників). 

Якщо говорити про паранормальні випадки левітації, то вва-

жається, що стан левітації продовжується, як правило, декілька се-

кунд або, інколи, декілька хвилин. 

Якщо розглянути погляди на явище левітації в різних кільтурах 

та релігіях, то можна дійти наступних висновків. На Заході уявлення 

про левітацію переважно страждає дихотомічністю. Це значить, що 

святі можуть отримати цю здатність як милість 

Божу, але якщо левітують звичайні люди, то це 

вважається втручанням нечистої сили (зокрема, 

фей та демонів). Варто лише пригадати маленьку 

фею Тінкербелл з казок про Пітера Пена. Таким 

чином, згідно критеріям, за якими католицька 

церква визначає одержимість нечистим духом, 

левітація є однією з незаперечних ознак дияволь-

щини. Так, за часів середньовіччя, коли відбувалося полювання на 

відьом, католицька церква визначала таким чином відьом, чаклунів, 
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волхвів, чарівників, фей, одержимих нечистим духом, бісів і демонів 

у людській подобі. Одним з найбільш авторитетних «довідників» на 

цю тему був трактат «Молот відьом».  

З відомих святих, які ма-

ли здатність левітувати, можна 

назвати Джузеппе Деза, який у 

17 років став ченцем-капуци-

ном, а в 22 роки потрапив до 

Францисканського ордену. Його 

монастир знаходився біля міс-

течка Копертіно. Джузеппе Деза 

був дивним ченцем, що впадав 

в екстаз під час молитви. Один 

раз в такому стані Деза ві- 

дірвався від землі, пролетів по 

повітрю і приземлився у вівтарі 

монастирського собору. Ченці ви-

рішили показати це чудо римсь-

кому папі Урбану VІІ. Джузеппе 

Деза завис у повітрі перед первосвященником, що відзначив це як бо-

жественний дарунок. Спостерігав це явище і філософ Готфрід Віль-

гельм Лейбниць. 104 роки потому Джузеппе Деза був канонізований 

як Йосип з Копертіно: це є найбільш відомим і задокументованим в 

історії випадком левітації.  

У східних віруваннях здатність до левітації, навпаки, сприйма-

лася позитивно. В літературі з йоги та буддизму  Ваджраяні  левітація  
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є однією зі здібностей, що здобувається Сиддхою. 

Найбільш вражаючі випадки левітації приписувались Деніелу 

Дугласу Х’юму, який, будучи медіумом, часто змушував меблі та інші 

предмети підніматись у повітря. Міг Д.Д. Х’юм і сам левітувати (є 

повідомлення понад 100 разів його левітування при свідках). Під час 

своїх польотів Х’юм міг повністю розуміти те, що відбувалося. Деніел 

Х’юм розповідав, що невідома сила піднімала його і він відчував елект-

ричну повноту в своїх ногах. Д.Д. Х’юма ні разу ніхто не викрив у 

шахрайстві, а католицька церква вважала його чародієм.  

 

5. Характеристика полтергейсту 

 

Полтергейст (від нім. poltern – шуміти, стукати і geіst – дух) 

– це термін, яким прийнято позначати паранормальні явища, пов’яза-

ні із шумом і стукотінням, довільним рухом або киданням предметів, 

самоспахуванням і т.п. Парапсихологи класифікують полтергейст як 

форму недовільного психокінезу. Інколи замість поняття «полтергейст» 

використовується термін Recurrent Spontaneous Psychokіnesіs (RSPK), 

який був запропонований одним із винахідників цього феномену Вілья-

мом Дж. Роллом. 

Відповідно до досліджень парапсихологів, полтергейст може 

виявляти себе: акустичо (це різноманітні звуки в приміщені, джере-

ло яких неможливо встановити), кінематично (це довільне перемі-

щення предметів або їх телепортація), термічно (довільні зміни тем-

ператури), а також іншими способами. 

Джилейн Шервуд виділила п’ять послідовних стадій розвитку  
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полтергейсту:  

 сенсорний полтергейст: на рівні відчутів і запахів; 

 комунікативний полтергейст: стогони і голоси в при-

міщеннях; 

 фізичний полтергейст: вмикання та вимикання елект-

роприладів, відкривання і закривання дверей, рух окремих 

предметів тощо); 

 продуманий полтергейст: кидання предметів в люди-

ну або цілеспрямовані дії, направлені на те, щоб викликати у 

людини страх); 

 агресивний полтергейст: укуси, удари, поява п’ятен 

крові на стінах тощо) [23, 78].  

Після того, як досягається п’ята стадія, полтергейст, досягнув-

ши найбільшої активності, різко вщухає і через деякий час з’являєть-

ся знову, починаючи цикл з першої стадії по колу. 

 

6. Методики розвитку псі-здібностей 

 

Хоча вважається, що екстрасесорні здібності, як і інші псі-фе-

номени, наявні лише у дуже незначної кількості людей, однак деякі 

представники парапсихології та окультизму вважають, що подібні 

здібності може в собі розвинути і звичайна людина, головне – віра в 

себе та наполегливість. 

Розвиток псі-здібностей, на думку таких парапсихологів, вима-

гає від людини віри у свої сили, постійного регулярного цілеспрямо-

ваного тренування, очищення думок та медитації. 
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В якості прикладу можна навести деякі з методик, які спрямова-

ні на розвиток у людини психокінетичних якостей.  

Методика «Робота зі  свічкою».  

Дивіться в базу полум’я вогню (база полум’я вогню відома як 

область, в якій об’єкт не загориться через низьку температуру. Навко-

ло ж неї розташовується область з температурою в декілька тисяч гра-

дусів). Подивіться зацікавлено на відстані на цю базу, сфокусуйте свої 

очі і ввійдіть у стан медитації: вогонь почне рухатись і переміщува-

тись. Відчуйте, що Ви зможете рухати вогонь, зігнути його, робіть так, 

щоб він мигтів, ставав коротшим, а потім збільшувався. Працюйте в 

такому режимі 5-10 хвилин, а потім загасіть полум’я свічки. 

Методика «Рух з енергією». 

Відкрийте кран і зосередьтеся на струмені води. Спробуйте керу-

вати струменем води, не торкаючись його рукою. Працюйте 5 хвилин. 

Для розвитку здатності до астральної подорожі деякі парапси-

хологи пропонують техніки такого плану, як представлена нижче. 

Техніка «Молоде дитя». 

Виконайте послідовно наступні етапи техніки: 

1. Зарядіться енергією. Відчуйте її пульсацію в собі. 

2. Закрийте очі та уявіть, що Ваше тіло стоїть перед Вами. 

3. Уявіть, що Ваша енергія змішується із Вашим візуальним 

тілом, що стоїть перед Вами. 

4. Перемістіть Ваше візуальне тіло за допомогою телекінезу си-

лою думки.  

5. Зробіть так, щоб Ваше тіло зависло у повітрі. 

Крім того, досить часто пропонують для розвитку псі-здібнос- 
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тей тренувальні вправи з псі-кулями (в основі цього лежить ідея ство-

рення і концентрації енергії (або «кулі») за допомогою сили розуму 

людини). 

 

7. Завдання для виконання 

 

План семінарського заняття № 3 

 

1. Загальна характеристика псі-каппа-феноменів. 

2. Характеристика феномену психокінезу: 

-   сутність та природа телекінезу; 

-   сутність та природа пірогенії; 

-   сутність та природа левітації; 

-   сутність та природа телепортації; 

-   сутність та природа полтергейсту. 

3. Характеристика феномену телепатії. 

4. Способи розвитку псі-здібностей у людини. 

  

Індивідуальні завдання 

 

1. Написати доповідь на тему «Телепатичний вплив на людину». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу Каптена Ю.Л.  «Основы медитации». – СПб.: 

1991. 

2. Опрацювати книгу Бєхтерєва В.М. «Об опытах над «мысленным»  

воздействием на поведение животных». – М.: 1919. 

http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/Behter/_Vnush_09.php
http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/Behter/_Vnush_09.php
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Основи гіпнозу 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Природа та сутність гіпнозу. Сутність поняття «сугестія». 

2. Вокальні характеристики голосу гіпнотизера. Матеріальне за-

безпечення роботи гіпнотизера. 

3. Спостереження за суб’єктом гіпнозу. 

4. Природа релаксації. 

5. Завдання для виконання. 

 

Під час природного сомнамбулізму людина 

здобуває властивості, яких не мала у нор-

мальному стані, і що вона стає сильною, 

спритною, гарним гімнастом, зовсім подіб-

но своїм людиноподібним предкам... 

І.І. Мечніков 

 

1. Природа та сутність гіпнозу. Сутність  
поняття «сугестія» 

 

Як зазначає Л.Л. Васильєв, в історії гіпнотизму можна виді-

лити три періоди. Перший період походить із сивної давнини: без-

перечно, гіпноз вже був відомий жрецям Єгипту і Греції, про що свід-

чить, зокрема, «папірус гностиків», датований ІІ ст. н.е., в якому по-

дається опис прийомів гіпнотизування [7, 43].  

Під час другого періоду (епоха середньовіччя) відомоті древ- 
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ніх народів про гіпноз були втрачені, а прийоми гіпнотизування забу-

ті. І лише в епоху Відродження наука знову звернулася до явищ гіп-

нотизму, причому спершу в досвідах на тваринах. Зокрема, в першій 

половині XVІІ століття з’явили-

ся повідомлення німецьких уче-

них про «зачарований стан кур-

ки»: сутність цього експеримен-

ту полягає в тому, що достатньо, 

міцно тримаючи птаха руками, 

обережно придавити його голову до підлоги і залишити на певний час 

у такому положенні, щоб курка прийшла в стан нерухомості, розслаб-

лення, ніби глибокого сну, з якого її можна вивести лише різким пош-

товхом або гучним звуком. 

Третій період починається з ХVІІІ століття, коли з’являють-

ся спроби вчення про гіпноз поставити на наукове підгрунтя. Так, ві-

домий свого часу швейцарський лікар Парацельс та його послідовни-

ки стверджували, що одна людина може впливати на психіку іншої за 

допомогою таємничої «життєвої сили», яка нібито струменіє з рук, 

очей та інших органів тіла. Ця сила (еманація) спочатку називалася 

флюїдом, а коли згодом стали говорити, що на живих істот флюїд 

впливає подібно до дії магніту, флюїд був переіменований на «тва-

ринний магнетизм». Однак згодом було доведено, що для введення 

людини в гіпнотичний стан має велике значення не так званий тварин-

ний магнетизм, а сила уяви людини. Нарешті, англійський хірург Бред 

ввів поняття гіпнозу (від грец. hypnоs – сон), замінивши ним поняття 

магнетизму, удосконалив процес словесного гіпнотизування, а сам гіп-
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ноз активно використовував під час хірургічних операцій для обезбо-

лювання.  

Слід зазначити, що гіпноз в житті людини зустрічається досить 

часто. Зокрема, всі ми щодня піддаємося гіпнозу, принаймні двічі на 

день: коли тільки-но прокидаємося або у стані, коли засинаємо, а пе-

реважна більшість людей ще більше – щовечора значна частина люд-

ства впадає в звичний транс, уп’явшись у мерехтливий екран телеві-

зора, з величезною увагою спостерігаючи за розгортанням подій у кі-

нофільмі, телесеріалі, телепередачі і т.д. 

Різні гіпнотерапевти дають дещо різні тлумачення поняттю гіп-

нозу, тому ми короко ознайомимо читачів з найбільш поширеними 

думками з цього приводу.  

Гіпноз – це схожий на сон стан, знаходячись в якому свідомий 

розум людини стає пасивним, а гіпнотизер діє на підсвідомий розум 

(Вільям У. Х’юіт). 

Гіпноз – це не сон, тому що під час сну людина знаходиться у 

несвідомому стані, а її підсвідомість та свідомість не доступні сторон-

ньому впливу (Рейчел Коуплан).  

Гіпноз – це емоційне, сугубо рефлекторне гальмування мис-

лення і волі людини (Данилевський В.Я.). 

Ми в подальшому будемо дотримуватися визначення Ташлико-

ва В.А., відповідно до якого гіпноз – це тимчасовий стан свідомості, 

який характеризується звуженням його об’єму і різким фокусуванням 

на змісті навіювання, що пов’язано зі змінами функції індивідуаль-

ного контролю та самоусвідомлення. Стан гіпнозу наступає в резуль-

таті спеціальний дій гіпнотерапевта чи цілеспрямованого  самонавію- 



 47 

вання [15, 160-161]. 

Якщо заглибитися у фізіологічну природу явища гіпнозу, то 

потрібно пригадати те, як в 1929 році Ганс Бергер за допомогою елект-

роенцефалографа дізнався, що, коли очі людини закриті, її мозок ге-

нерує ритмічні хвилі зі швидкістю 8-12 циклів на секунду, які були 

названі ним альфа-хвилями. Згодом були відкриті інші види мозкових 

випромінювань, які одержали назву тета-хвиль, бета-хвиль та дельта-

хвиль, що відповідають різним функціям свідомості: 

 дельта-хвилі (діапазон мозкової активності людини від 0 

до 4 циклів на секунду) – це область несвідомого; 

 тета-хвилі (діапазон мозкової активності людини від 4 до 

7 циклів на секунду) – частково відносяться до підсвідомос-

ті і іноді тут може мати місце гіпнотичне навіювання. Вва-

жається, що емоційний досвід людей відкладається в області 

тета-хвиль. Це стан, який відкриває врата до усвідомленого 

сприйняття за межами гіпнозу, в світи психічних феноменів. 

На цьому рівні можливий цілеспрямований вплив на пове-

дінку людини; 

 альфа-хвилі (частотний діапазон альфа-хвиль знаходиться 

в межах від 7 до 14 циклів на секунду) – це підсвідомим стан. 

Люди знаходяться в цьому стані під час сну чи мрій, а також 

під гіпнозом. Медитація також в основному відноситься до 

області альфа-хвиль, хоча іноді відбувається поглиблення до 

рівня тета-хвиль. Діапазон альфа-хвиль є основним для про-

цедур неглибокого гіпнозу та самогіпнозу (самонавіювання); 

 бета-хвилі (частотний діапазон від 14 циклів на секунду і  
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більше) – це стан бодрствування. Нормальний ритм бодрст-

вування має близько 20 циклів на секунду. При частоті близь-

ко 60 циклів на секунду людина впадає в істерику. В бета-

стані свідомість реагує на всі відчуття, людина цілком орієн-

тується в просторі і часі. 

Виділяють шість рівнів (або стадій) гіпнозу: деякі люди пере-

ходять з одного рівня на інший протягом одного гіпнотичного сеансу, 

інші ж, досягаючи однієї стадії, на ній і зупиняються. В більшості ви-

падків людина досягає середнього рівня гіпнозу після двох-трьох сеан-

сів і повертається до нього під час всіх наступних гіпнотичних сеан-

сів. Ми подамо коротку характеристику стадій гіпнозу: 

 Стадія 1: гіпноїдальна. Характеризується відчуттям фізич-

ної летаргії. Важкі м’язи та розслаблені нерви. Думки люди-

ни блукають. Стан сонливості. 

 Стадія 2: легкий гіпноз. М’язові реакції людини піддають-

ся навіюванню. Очі закочуються. Свідомість людини зосеред-

жена на сугестіях. 

 Стадія 3: середній гіпноз. Людина глибоко розслаблена, не 

може піднятися зі стільця чи ліжка, доки її не попросить про 

це гіпнотизер. Відповідає тільки на запитання гіпнотизера. 

 Стадія 4: глибокий гіпноз. На момент пробудження може 

мати місце часткова амнезія (втрата пам’яті). Не виключені 

аналгезія (несприйнятливість до болю) або висока сенсорна 

чутливість. Добре працюють постгіпнотичні впливи. 

 Стадія 5: сомнамбулізм. Можливі повна амнезія та анал-

гезія. Позитивні  галюцинації. Повернення  до дитячих форм  
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поведінки. Рух думок вбік майбутніх подій. 

 Стадія 6: глибокий сомнамбулізм. Крім всього вищеска-

заного в попередній стадії, у людини можуть виникнути не-

гативні галюцинації. Постгіпнотичні навіювання сприймають-

ся як команди.  

Таким чином, перші три стадії називаються підготовчими: 

на цих стадіях людина пам’ятає все, що говорив гіпнотизер, а багато 

хто навіть сумнівається, що був загіпнотизований. В процесі перших 

трьох стадій при гіпнотерапії відбувається корекція звичок і модифі-

кація поведінки. На останніх трьох стадіях людина не пам’ятає слів, 

сказаних терапевтом. Глибокі стадії гіпнозу корисні при хірургіч-

них операціях, народженні дитини, стоматологічному лікуванні і ко-

рекції наслідків психологічних травм, наприклад, при зґвалтуванні. 

Існує достатньо велика кількість методів для поглиблення гіп-

нотичного стану людини. Найбільш ефективні техніки породжують 

внутрішню зміну в психічному стані людини (так званий стан зміне-

ної свідомості). До основних технік гіпнозу відносять: 

1. Гіпнотични занурення за допомогою уяви. 

2. Пірамідальні навіювання. 

3. Повторні навіювання. 

4. Візуалізація (чуттєві образи та картини).  

5. Використання грифельної дошки та дзеркала. 

6. Сенсомоторні реакції. Левітація рук, надання їм твердості. 

7. Техніки гамаку, тунелю та човна. 

8. Техніки шоку і замішання. 

9. Використання медикаментів (наприклад, натрія аміталу, натрія  



 50 

пентоталу, трилену тощо). Як приклад можна навести викорис-

тання трилену: змочити шматочок вати триленом та піднести до 

носу людини, одночасно даючи їй настанову на гіпнотичне зану-

рення. Вона повинна вдихнути випари і зосередитися на зану-

ренні в сон. Інгаляція з триленом швидко поглиблює транс і ви-

кликає спогади про травматичні переживання. Ступінь їх реаль-

ності досить висока, крім того, надалі  відзначається, що людина 

відчуває полегшення. Людині слід сказати, що вдихання «приєм-

ного аромату допоможе їй, тому що це натуральна речовина, ду-

же корисна в усіх відносинах». Трилен є слабким знеболюваль-

ним препаратом, який використовується при невеликих хірур-

гічних операціях. 

10. Техніка плацебо. Зокрема, в медичній практиці людині іноді про-

понуються таблетки, що не мають ніякої лікувальної функції, 

крім тієї, котра існує лише в її свідомості. Гіпнотизер може за-

пропонувати людини подібні медикаменти, завіривши її, що во-

ни допомагають зануритися в стан глибокого трансу. З цією ж 

метою використовується натиснення пальцями на нервові точки 

і «паси», коли людину запевняють, що вони прискорюють зану-

рення в гіпнотичний транс. Спеціальні області для натиснення – 

це скроні і задня частина шиї. 

11. Метод здавлювання сонної артерії (дуже небезпечний і не реко-

мендується!). Даний метод «миттєвого» гіпнотичного занурення 

є небезпечним, оскільки натиснення на сонну артерію може за-

подіяти людині серйозної шкоди, навіть призвести до смерті. На-

тиснення на сонну артерію викликає короткочасний колапс, що 
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представляє собою проміжний стан між пильнуванням (бодрст-

вуванням) та несвідомим станом. 

Навіювання (від лат. suggestіo – сугестія) є психологічним 

впливом на свідомість людини, при якому відбувається некритичне 

сприйняття нею переконань та установок; це подача інформації, яка 

сприймається без критичної оцінки і яка має вплив на протікання нер-

вово-психічних і соматичних процесів (у людини можуть виникати 

відчуття та емоційні стани, а також може відбуватися вплив на веге-

тативні функції без активної участі особистості, тобто без логічної 

переробки сприймаємої інформації).  

Навіювання або сугестії класифікують наступним чином: 

 прямі навіювання: явні прямі навіювання, закамуфльова-

ні прямі навіювання та постгіпнотичні навіювання; 

 непрямі навіювання: послідовне сприймання, викликан-

ня шоку та подиву, використання трюїзмів та банальностей, 

які важко заперечити; 

 відкриті навіювання: ті, що охоплюють всі можливості 

класу, обмежені відкриті та мобілізуючі; 

 самонавіювання як навіювання людиною самій собі уяв-

лень, думок та почуттів, рекомендованих гіпнотизером і спря-

мованих на усунення хворобливих явищ та поліпшення за-

гального самопочуття. Самонавіювання реалізується через 

аутогенне тренування. 

Сугестивні висловлювання описують стан, який повинен бути 

досягнутим, при цьому такі висловлювання мають бути лише в пози-

тивній формі: неможна використовувати негативні мовні конструкції.  
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Наприклад, правильне формулювання звучить як «байдуже до тютю-

нопаління», але аж ніяк «палити більше не хочеться». 

 

2. Вокальні характеристики голосу гіпнотизера. Мате-

ріальне забезпечення роботи гіпнотизера 

 

Основним засобом навіювання є мова гіпнотизера, але немовні 

фактори (жести, міміка, паси тощо) також мають додатковий вплив  

на людину. Гіпнотизеру слід користуватися голосом, який даний йо-

му від природи, тобто своїм нормальним голосом. Красивий, звучний 

і мелодійний голос, звичайно, є позитивною якістю, але не вкрай не-

обхідною. Проте потрібно навчитися стежити за швидкістю і ритміч-

ністю свого мовлення. Мова повинна бути досить повільною, щоб су-

б’єкт встигав реагувати на вказівки, але досить швидкою, щоб підтри-

мувати зацікавлення та увагу, оскільки при занадто великих паузах 

між словами розум людини може переключитися на інші думки 

Зазвичай пауза при гіпнотичних навіюваннях триває від двох 

до п’яти секунд. Наприклад: «Розслабте коліна (2-х секундна пауза), 

розслабте ікри (2-х секундна пауза), тепер розслабте пальці ніг (2-х 

секундна пауза). В деяких процедурах, пов’язаних з візуалізацією, зна-

добляться більш тривалі паузи. Наприклад: «Уявіть собі, що Ви стої-

те на вершині спіральних сходів (3-х секундна пауза), створіть сходи 

(3-х секундна пауза), які вкриті килимовою доріжкою. Створіть кили-

мову доріжку (3-х секундна пауза). 

При гіпнозі варто говорити рівним, монотонним голосом. Ідея 

полягає в тому, щоб навантажити свідомий розум людини до такого 
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ступеня, щоб він уповільнював свою активність, дозволяючи підсві-

домому розуму «вийти на поверхню» та сприймати навіювання. Якщо 

голос гіпнотизера буде звучати занадто схвильовано або драматично, 

свідомий розум людини буде підтривати зацікавлення до нього, зали-

шаючись активним, що не дозволить досягти глибокої релаксації для 

подальшого навіювання. 

Дехто може не повірити цьому, проте щоб переконатися у вір- 

ності сказаного, варто пригадати лекції викладачів, які працюють зі 

студентами: дехто веде свої лекції цікаво, із безліччю прикладів та 

практичних вправ, але є й такі, що заходять до аудиторії і починають 

монотонним голосом диктувати лекційний матеріал – зазвичай най-

більш відповідальні студенти «впадають в прострацію» за 20-30 хв. 

максимум, а основна маса опиняється під таким «гіпнотичним впли-

вом» через 5-10 хвилин. Але ж даний викладач навіть не має уяви про 

гіпноз і спеціальних гіпнотичних сугестій студентам не давав. Тому 

коли студенти запитують, чи всі можуть оволодіти навичками гіпно-

зу, ми відповідаємо «так», інша справа, наскільки кожна людина мо-

же осягнути майстерність цієї справи.   

Сеанси лікувального гіпнозу зазвичай проводять у спеціально 

обладнаному просторому приміщенні (30-50 м
2
), з гарними вентиля-

цією та звукоізоляцією, зі зручними (з високою спинкою) для гіпно-

тика кріслами та кушетками. Підлогу кабінету вкривають пухнатим 

килимом, що має «гасити» звуки. Освітлення неяскраве, але достатнє 

для спостереження за реакціями і мімікою людини під час гіпносеан-

су, при цьому важливо, щоб природне чи штучне світло не падало на 

очі людини, а його джерело знаходилося збоку або за спиною лю-
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дини. Штори, стіни, крісла і штучне освітлення повинні бути одноко-

лірними (бажано кольорів, які діють на людину заспокійливо та роз-

слаблююче). 

У кабінеті обов’язково повинні бути вода, рушник, серветки, 

пластикові мішечки для швидкого і непомітного видалення небажа-

них наслідків бурхливих реакцій, що супроводжуються вираженими 

вегетативними проявами (наприклад, плач).  

Крісла в гіпнотерапевтичному кабінеті необхідно розставляти 

на відстані близько одного метру одне від одного для того, щоб гіпно-

тизер міг підійти під час сеансу до пацієнта і виконати індивідуальне 

навіювання. 

Саме ж матеріальне забезпечення включає в себе наступні скла-

дові: меблі (зокрема, письмовий стіл та крісла), технічне обладнання 

(магнітофон, лампи для спеціального освітлення), спеціальне облад-

нання (метрономи, зумери, ароматичні свічі, ароматичні олії тощо), 

офісне приладдя (папір, папки, картки для записів, бланки і т.п.), роз-

друківки гіпнотичних процедур на той випадок, якщо гіпнотизер щось 

забуде (кожна процедура друкується на картці 9 х 12 см) тощо. 

 

3. Спостереження за суб’єктом гіпнозу 

 

На думку Т.К. Барбера, загіпнотизована людина більш за все 

схожа на людину, дуже захоплену читанням книги або переглядом кі-

но, і певна доля вірності в його словах є, особливо якщо це стосується лю-

дей, які знаходяться на підготовчих стадіях гіпнозу (дивись рис. № 3).  

Для того, щоб визначити, наскільки добре людина реагує на  
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вплив гіпнотизера, потрібно перш за все слід звертати увагу на її ди-

хання та м’язовий тонус. Коли суб’єкт досягає стадії глибокого роз-

слаблення, подих його стає легким та ритмічним. Час від часу людина 

має робити дуже глибокий вдих і повільний видих. 

 

 

 

Мал. 3                          Зображення людини в гіпнотичному стані 

 

Потрібно поспостерігати за руками суб’єкта: чи не стискають 

вони підлокіття крісла, чи не тремтять пальці, чи немає дрібних, ме-

тушливих рухів? По мірі розслаблення шийних м’язів голова людини 

опускається, а нижня щелепа трохи відвисає. У людини не повинно 

бути ознак м’язового напруження або скутості. Віки можуть злегка 

тремтіти, що є ознакою не напруженості, а скоріш вказівкою на те, 

що суб’єкт знаходиться в стані ШРО-сну (сну зі швидким рухом очей). 

Цей стан виникає в діапазоні альфа-хвиль, на частоті приблизно 10 

циклів на секунду.  

Загалом гіпнотизеру потрібно шукати ознаки розслаблення, які  
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вказують на гіпнотичний стан суб’єкту. Ознаки нервозності чи напру-

женості свідчать про те, що людина не знаходиться під гіпнозом.  

 

4. Природа релаксації 

 

Прогресивна релаксація – це психотерапевтичний метод, роз-

роблений Джекобсоном у 1922 році і заснований на навчанні людей 

довільно розслаблювати ті м’язи, які виявляються напруженими в три-

вожних і емоціогенних ситуаціях.  

В 70-ті роки ХХ століття досить широко почали проводитися 

дослідження, які стосувалися управління людиною своїми фізіологіч-

ними реакціями за допомогою зворотного зв’язку: виявилося, що як-

що людина одержує інформацію про свій пульс, тиск, температуру та 

т.п., вона може довільно змінювати ці показники. Коли науковці спро-

бували зрозуміти, як же це людині вдається, то виявилося, що основ-

ним прийомом стає уява обставин, які змінюють стан: зокрема, спокою, 

задоволення – якщо треба домогтися, наприклад, зниження частоти 

пульсу, та занепокоєння, роздратування, тривоги – якщо необхідно 

підвищити частоту пульсу). З часом у Р. Бенсона виникла думка: чи 

не можна навчитися знижувати кров’яний тиск, частоту пульсу без 

зворотного зв’язку (адже для цього потрібна спеціальна апаратура, 

дорога і не завжди доступна) – за допомогою особливого стану свідо-

мості? Науковець звернувся до існуючих способів зміни стану свідо-

мості, яких виявилося доволі багато. Насамперед Р. Бенсон вирішив 

дослідити фізіологічні ефекти трансцендентальної медитації. Дослід-

ження показали: після нетривалої медитації споживання кисню зни-



 57 

жується на 20%, тоді як під час сну таке зниження виникає тільки 

через 4-5 годин. Кров’яний тиск при цьому не знижується, а от пульс 

і подих стають рідшими. Коли провели ретельне дослідження впливу 

трансцендентальної медитації на людей з підвищеним тиском, то ви-

явилося, що після певного періоду регулярної медитації тиск зни-

жується до норми. Коли заняття медитацією припиняли, тиск знову 

підвищувався.  

Р. Бенсон проаналізував традиційні вимоги до читання молит-

ви в різних релігіях (правила зосередження на молитві, особливості 

подиху, що обмовляються в релігійних текстах), а також деякі пое-

тичні тексти, особливим чином впливаючих на слухачів, і прийшов до 

висновку: майже в усіх культурах можна виділити деякі загальні еле-

менти буденного типу мислення, що допомагають створювати особ-

ливий стан свідомості, який супроводжується тими ж реакціями, що і 

трансцендентальна медитація, але зазвичай люди його не використо-

вують. Донедавна вивчалися тільки психічні переживання при такому 

«відключенні» від зовнішнього світу і різні тлумачення їхнього зміс-

ту. Останні 20 років стали інтенсивно досліджуватися фізіологічні і 

біохімічні реакції, що супроводжують цей стан. Виявилося, що регу-

лярне перебування в стані релаксації може бути антистресовим меха-

нізмом, тобто захистом від стресів та їхніх шкідливих наслідків. Цей 

стан може викликатися як за допомогою медитації, так і іншими спо-

собами: аутотренінгом, послідовною реакцією, гіпнозом.  

В існуючих техніках медитації Р. Бенсон виділив чотири ос-

новних елементи: 1) спокійні обставини; 2) об’єкт зосередження, яким 

може бути слово, звук або відчуття; 3) пасивне відношення: звільне-
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ність розуму від думок, цілей, спустошеність без напруги («дозволи-

ти» потоку думок «протікати повз»); 4) зручна поза: рекомендується 

поза сидячи, щоб не заснути (головне тут – комфорт і можливість роз-

слабитися).  

Релаксація – це відключення мозку від зовнішнього світу та 

«заклопотаності», від думок про минуле і сьогодення; вона дає мож-

ливість почути розладжені внутрішні системи, відрегулювати їх і від-

новити рівновагу. Р. Бенсон розглядав регулярну релаксацію як необ-

хідний момент «компенсації» безупинних оборонних реакцій, що ви-

никають у людини у відповідь на стреси. Постійне застосування ре-

лаксації (1-2 рази на день протягом декількох місяців) призводить до 

того, що у людини зменшується ступінь напруженості в стресових си-

туаціях, помітне загальне зрушення вбік спокою. Нерідко очевидні і 

більш глибокі зміни: у людини з’являється більш адекватне ставлення 

до оточуючої реальності і до самої себе, впевненість в своїх силах, 

підвищується відповідальність за власне життя.  

 

5. Завдання для виконання 

 

План семінарського заняття № 4 

 

1. Історія розвитку вчення про гіпноз. 

2. Сутність та природа гіпнозу. Стадії гіпнозу. 

3. Сугестія – сутність та різновиди. 

4. Матеріальне забезпечення роботи гіпгнотизера. 

5. Техніки гіпнозу. 
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6. Сутність та методики релаксації. 

 

Індивідуальні завдання 

 

1. Написати доповідь на тему «Техніки гіпнотичного впливу». 

2. Написати доповідь на тему «Використання медикаментів при гіп-

нотичних навіяюваннях». 

3. Розробити тест досягнень на тему «Таємниці гіпнозу». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу Кандиби В.М. «Лечение гипнозом. Основы 

гипнотерапии». – СПб.: 2003. 

2. Опрацювати книгу Кондрашова В.В. «Внушение и гипноз. Прак-

тическое руководство». – Ростов н/Д: 2003. 

3. Опрацювати книгу Коуплан Р. «Гипноз: практическое руковод-

ство». – СПб.: 2000. 

4. Опрацювати книгу Хіпа М., Драйдена У. «Гипнотерапия». – 

СПб.: 2001. 

5. Опрацювати книгу Х’юїта У. «Гипноз для начинающих». – М: 

2001. 

6. Опрацювати книгу Прасола Д.В. «Психодіагностика та корекція 

в роботі шкільного психолога. Методичний посібник». – Мико-

лаїв: 2005.  

7. Опрацювати книгу Шертока Л. «Неопознанное в психике чело-

века». – М.: 1982. 

8. Опрацювати книгу Степанова С.С. «Психологическая мозаика». 
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Парамедицина 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Місце медицини в житті суспільства. Медична психологія. 

2. Альтернативна медицина. Специфіка парамедицини. 

3. Завдання для виконання. 

 

Соціальні аспекти в тій чи іншій мірі при-

таманні всім медичним дисциплінам, а та-

кож науково-практичним комплексам цільо-

вого призначення. 

Велика радянська енциклопедія 

 

1. Місце медицини в житті суспільства.  

Медична психологія 

 

Сучасна медицина являє собою систему наукових знань та прак-

тичних заходів, які об’єднуються метою розпізнавання, лікування і 

попередження хвороб, збереження і зміцнення здоров’я і працездат-

ності людей, подовження життя. Сучасна медицина склалася в резуль-

таті тривалого історичного процесу: стан медицини завжди визначався 

ступенем розвитку суспільства, соціально-економічним устроєм, до-

сягненнями природознавства і техніки, загальним рівнем культури [14, 

674]. Так, зачатки лікування та гігієнічних знань народилися зі спос-

тережень і досвіду на самих ранніх стадіях існування людини і закрі-
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пилися в звичаях та прийомах лікування і профілактики хвороб, що 

утворили народну медицину та гігієну. Наукову основу медицини за-

пропонував в Греції Гіпократ (V ст. до н.е.). Вклад у розвиток меди-

цини зробили також такі відомі вчені та мислителі, як Гален, Діоско-

рид, Мораньї, Пастер і багато інших. 

Медицина (від лат. medicus – лікарський, 

лікувальний та medeor – виліковую) – це наука 

і практика діагностики, лікування та запобі-

гання різних захворювань; наука і практика кон-

сервативних (нехірургічних) методів лікування 

захворювань. Безумовно, медицина відіграє над-

звичайно важливу роль в житті суспільства. Од-

нією з дисциплін, яка знаходиться на межі ме-

дицини та психології, є медична психологія. 

Медична психологія – це розділ психо-

логії, який присвячений вивченню впливу психічних факторів на ви-

никнення, протікання хвороб, діагностиці патологічних станів, психо-

профілактиці та психокорекції захворювань; вивчає психологічні ас-

пекти діяльності лікаря і поведінки хворої людини. Медична психоло-

гія поділяється на наступні галузі: 

 нейропсихологію, яка вивчає співвідношення психічних 

явищ із фізіологічними мозковими структурами людини; 

 психофармакологію, яка вивчає вплив лікарських речо-

вин на психічну діяльність людини;  

 психотерапію, яка вивчає і використовує засоби психіч-

ного впливу для лікування хворої людини;  
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 психопрофілактику і психогігієну, які розробляють сис-

тему заходів для забезпечення психічного здоров’я людей. 

Виділяють дві основні області медичної психології – це нер- 

вовопсихічні і соматичні захворювання. На основі даних, отриманих 

в медичній психології, можуть бути побудовані продуктивні гіпотези 

щодо процесу нормального розвитку психіки людини.  

Хоча медична психологія належить, звичайно, до кола офіцій-

но визнаних академічних наук, однак деяким своїм досягненням (зок-

рема, в сфері гіпнотерапії, сугестопедії) вона завдячує парапсихоло-

гічним дослідженням, і навпаки, в парапсихології використовуються 

здобутки психології медичної (зокрема, нейропсихології та психофар-

макології) та медицини. 

 

2. Альтернативна медицина. Специфіка парамедицини 

 

Альтернативна медицина (від англ. alternative medicine) – 

це різноманітні системи зцілення, включаючи гіпноз та психотерапію, 

гомеопатію та фітотерапію, остеопатію і акупунктуру тощо. Всі пере-

раховані системи не належать до традиційних методів лікування, особ-

ливо в разі, якщо їх практикують фахівці, що не мають відповідного 

сертифікату, що підтверджує право на даний вид діяльності.  

В якості прикладу альтернативної медицини, зокрема, альтер-

нативної медичної діагностики, можна навести метод діагностики за 

Ф.Д. Фоксом (дивись малюнок № 4). Ця діагностика заснована на тес-

туванні кінчиком свого пальця по крапках акупунктури і реакції тиль-

ного міжкісткового м’язу і м’язу короткого згинача великого пальця. 
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Людина повинна доторкнутися до точки на долоні пучкою пальця. В 

цей момент цілитель перевіряє реакцію перетинки між великим і вка-

зівним пальцями на руці обстежуваного. Якщо м’яз м’який і розслаб-

лений до дотику людиною до точки акупунктури, а після дотику ко-

ротшає і товщає (виникають судоми), значить ця точка несе інформа-

цію про патологію асоційованого з нею органу або системи. Якщо ж 

судоми виникли ще до того, як людина доторкнулась до акупунктур-

ної точки, то значить у неї в кишечнику зібралися токсичні речовини. 

 

 
 

Мал. 4                                  Діагностичні точки на долоні людини                                             
 

Парамедицина – це розділ медицини, в якому застосовують-

ся лікувальні методи, які не використовують відомі фізичні посеред-

ники. Такими методами є лікування за допомогою накладення рук,  

уявного навіювання і т.д. До сфери парамедицини належать такі псі-

явища, як псі-цілительство, біоенергетичне цілительство тощо. 

Парамедицина позначає непояснені явища в медичній практи-

ці. До таких явищ традиційно відносять: цілителів, ауру, космічну сві-

домість, зцілення, хілерів, віщі сни і т.д. Зокрема, вже як зазначалося 
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в попередніх розділах посібника, порушення аури людини може приз-

водити, відповідно до парамедицини, до виникнення хвороб у люди-

ни (дивись малюнок № 5). 

 

 

 

Мал. 5                                            Порушення аури людини 

 

Знахарі – це, за словником В.І. Даля, знаючі у своїй справі лі-

карі-самоучки [14, 134]. Традиційно їм приписують лікування хвороб 

за допомогою певних пасів руками, енергії, яка «йде» від рук (це мо-

же бути статичний електорострум або тепловий вплив) або за допомо-

гою лікарських рослин. 

Хілери є яскравим прикладом парамедицини. Це люди, які ро-

били операції без спеціальних інструментів: голими руками копалися 

в тілі людини, під час операцій витягаючи заражені частини, а потім 

без інструментів зшиваючи рани, в результаті чого людина видужує. 

Однак знавці твердять, що хілери насправді лише гарні іллюзіоністи. 

Наприклад, відомо, що ще за 19 століть до нашої ери при дворі єги-

петського фараона Хеопса демонстрували наступне: у півня відрізали 

голову, лилася кров. Голову і тіло відносили одне від одного на вели-
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ку відстань, потім знову зближали, зрощували і ожилий півень радіс-

но кукурікав. Насправді всі маніпуляції відбувалися спочатку з бу-

тафорською головою з воску, обліпленою пір’ям, в той час як власна 

голова півня була захована під крило і до необхідного моменту там 

фіксована. Тому насправді якщо і є ефект від таких «операцій», то він 

пов’язаний з сугестивним впливом на людину (тобто психотерапев-

тичним ефектом). Відомий терапевт С.П. Боткін говорив про три зав-

дання клінічної медицини: попереджати хвороби, лікувати вже розви-

нені хвороби, полегшувати страждання хворої людини. З останнім зав-

данням такі «операції» часто чудово впоруються. Психотерапія тут, 

звичайно, не виліковує, але може на деякий час підвищити тонус, змен-

шити болі і полегшити страждання хворої людини. 

Зараз інтерес до представників нетрадиційної медицини зрос-

тає. Однак слід попередити, що з одного боку, дійсно є явища лікуван-

ня, які важко або неможливо пояснити з точки зору сучасної науки, а 

з іншого – представники парамедицини можуть нанести і суттєву 

шкоду людині. Це пов’язано з тим, що нині екстрасенси розгорнули 

енергійну, причому дуже прибуткову, діяльність, лікуючи від усіх хво-

роб: але на одного чесного екстрасенса приходиться багато десятків ама-

торів легкого заробітку. В результаті прихильники парамедицини по-

збавляються кваліфікованого лікарського спостереження, а коли на-

решті звертаються до фахівця, діагностика запізнюється і лікування 

стає безперспективним. Крім того, відбувається падіння престижу лі-

карів і формування негативного відношення до медичної науки: будь-

яка реклама «нетрадиційного» методу лікування супроводжується, як 

правило, твердженням про безсилля професійної медицини. Звичай-
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но, ми не заперечуємо того, що парамедицина як феномен культури 

заслуговує дослідження, однак це зовсім не означає, що всі явища па-

рамедицини автоматично заслуговують позитивної оцінки. 

 

3. Завдання для виконання 

 

План семінарського заняття № 5 

 

1. Медицина – сутність та галузі. Медицина і суспільство.  

2. Медична психологія – сутність та галузі. 

3. Альтернативна медицина. 

4. Основи парамедицини. Знахарі та цілителі. 

 

Індивідуальні завдання 

 

1. Написати доповідь на тему «Знахарство». 

2. Написати доповідь на тему «Біо-цілительство». 

3. Розробити тест досягнень на тему «Основи парамедицини». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу «Иллюстрированный энциклопедический сло-

варь Ф. Брокгауза и И. Ефрона». – М.: 2007.  

2. Опрацювати книгу Вітенко И.С., Пєскуна В.М. та ін. «Основы об-

щей и медицинской психологии». – К.: 2001. 

3. Опрацювати книгу Бройтигама В., Кристиана П., Рада М. «Пси-

хосоматическая медицина». – М.: 1999.  

4. Опрацювати книгу Холматова Х.Х., Харламова І.А., Мавлянкуло-

ва З.І. «Лекарственные растения Центральной Азии». – Т.: 1998. 
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Відомі екстрасенси 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Життя та пророцтва Мішеля Нострадамуса. 

2. Життя і дар Вольфгама Мессінга. 

3. Життя і здібності Вангелії Гущерової. 

4. Дар Петера Гуркоса.  

5. Екстрасенсорні здібності Жерара Круазе. 

6. Завдання для виконання. 

 

Усім, хто стільки разів віддавав мене смерті.  

Я буду безсмертний – і живий, і мертвий. 

І довго після моєї смерті ім’я моє 

буде жити у Всесвіті. 

М. Нострадамус 

 

1. Життя та пророцтва Мішеля Нострадамуса 

 

Мішель Ностадамус (1503-1566 рр.) – всесвітньовідома лю-

дина, яка прославилась завдяки своїм пророцтвам. Нам пощастило жи-

ти в той час, коли більшість з його пророцтв вже справдилося і можна 

оцінити його здатність до проскопії (пророкування). Зокрема, ним бу-

ли передбачені такі події, як як Французька революція, вибух косміч-

ного корабля «Челленджер», війна у Перській затоці тощо.  

Народився Мішель Нострадамус 14 грудня 1503 року в єврейсь- 
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кій сім’ї, яка проживала у містечку Сан-Ремі (Прованс). Зростав він 

розумним та здібним хлопчиком, чому сприяло навчання Мішеля його  

дідусями-лікарями, які навчили хлопця декільком мовам (грецькій, ла-

тинській та давньоєврейській), медицині, математиці, астрології, алхі-

мії та кабалістиці. В 1518 році Мішель вступив до факультету мис-

тецтв в Авіньйоні (папському центрі), по закінченню якого він отри-

мав ступінь магістра мистецтв. Ще в 14 років Нострадамус стверд-

жував, що не Земля є центром всесвіту (як вважали тоді), а Сонце, що 

через 25 років було доведено Коперником.  

В 19 років Нострадамус вступив до університету Монпельє, од-

ного з найбільш знаменитих медичних центрів Європи, де виявив не-

абиякі знання. По закінченю М. Нострадамус отримав диплом бака-

лавра та ліцензію лікаря, після чого працював «подорожуючим ліка-

рем» в Провансі та Лангедокі. Помінявши своє прізвище з Нотрдам 

на Нострадамус, Мішель виявив себе видатним лікарем, працюючи з 

хворими на чуму: Нострадамус розробив нові способи лікування чу-

ми на противагу старим неефективним (джерельну воду, свіже повіт-

ря, дотримання правил гігієни та унікальні ліки, виготовлені ним са-

мим на основі цілющих трав), завдяки чому були зупинені епідемії в 

декількох великих містах Франції. Через 4 роки Мішель Нострадамус 

в університеті Монпельє отримав докторську ступінь.  

М. Нострадамус кілька років викладав в університеті, після чо-

го поїхав до міста Ажане, де займався лікарською практикою. Там він 

одружився і у нього народилося двоє дітей. В 1538 році, коли Ностра-

дамус був в Провансі, дружина і діти померли від чуми, що було тра-

гічним поворотом у його житті. Окрім особистого горя, його автори-
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тет як лікаря був підірваний, сам він був звинувачений у єресі і мав по-

стати перед судом інквізиції в Тулузі. Нострадамус рятувався втечею, 

провівши шість років у мандрах країнами Європи. Саме тоді, вва-

жається, в повній мірі відкрився його пророцький дар. Зокрема, відо-

мо, що в Італії, зустрівши групу ченців, Нострадамус підійшов до  

одного з них і сказав «Отче мій». М. Нострадамус опустився на колі-

на перед ним і сказав, що зобов’язаний схилитися перед Його Преос-

вященством Папою Римським (яким той став згодом у 1585 році). 

Повернувся Мішель Нострадамус до Франції в 1544 році, коли 

там знову лютувала чума, врятувавши завдяки своєму лікарському та-

ланту життя тисячам людей. У вдячність за таку ефективну роботу 

парламент Провансу нагородив М. Нострадамуса довічною пенсією. 

Ностадамус до самої смерті проживав у містечку Салонє, де вдруге  

оженився. У вільний від лікарської практики час Мішель Нострадамус 

займався асторологією, вивчав окультні науки та розвивав свій дар 

яснобачення (проскопії). Нострадамус вирішує описати свої видіння. 

Нострадамус писав: «Тому що звичайно прийнято стверджувати, що 

знання про майбутні події точним знанням бути не можуть, то справа 

обстоїть таким чином, що я спочатку не вірив у свою можливість про-

рокувати за допомогою моїх природних даних, успадкованих від пред-

ків. Я весь час недооцінював свої здібності, дані мені природою...»  

(робота «Послання Генриху ІІ»).  

В 1550 році вийшов перший альманах Мішеля Нострадамуса з 

пророцтвами, що складалися з дванадцяти чотиривіршів-катренів, ко-

жен з який містив пророкування на один з місяців наступного року. 

Надалі такі альманахи, які отримали велику популярність, публікува-
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лися регулярно щороку аж до самої смерті автора. М. Нострадамус 

писав, що його нічні пророцьки розрахунки побудовані скоріше на 

натуральному інстинкті в супроводі поетичної несамовитості, ніж за 

строгими правилами поезії. Більшість з них складено та узгоджено з 

астрологічними обчисленнями, відповідно до років, місяців і тижнів 

областей та країн і більшості міст усієї Європи, включаючи Африку і 

частину Азії. Розрахунки визначені небесними рухами у сполученні з 

натхненням, успадкованим від предків, що знаходило Нострадамуса у 

визначені години: «це начебто дивишся в палаюче дзеркало з затума-

неною поверхнею і бачиш великі події, дивні і тяжкі». 

В 1555 році в Ліоні невеличким тиражем вийшли перші центу-

рії, об’єднані в книгу «Пророцтва магістра Мішеля Нострадамуса», 

яка являла собою збірку пророцтв про майбутнє Землі, написаних у 

віршованій формі. Ці проротва і принесли своєму автору надзвичайну 

популярність. В 1564 році популярність Нострадамуса досягла свого 

апогею. Однак незважаючи на неї, він був під вогнем критики предс-

тавників різних інтелектуальних шарів: священнослужителів, дворян, 

політиків, вчених, астрологів та їх супротивників, представників різ-

них релігій і навіть членів своєї родини. Можна лише пригадати такі 

критичні роботи, як «Перша інвектива сеньйора Геркулеса Французь-

кого проти Нострадамуса, переведена з латинської мови» та «Чудо-

висько блюзнірства» Теодора де Беза.  

Нострадамус закінчив писати катрени, коли йому було 63 роки, 

і надалі вже до цього не повертався, пояснюючи це тим, що в нього є 

приховані томи, використання яких його лякає, тому він кинув їх у во- 

гонь. Можливо, це були пророцтва нашого сьогодення. 
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Помер Мішель Нострадамус 2 липня 1566 року близько 3 годи-

ни ранку чи то від подагри, чи від хвороби серця. Тіло Мішеля Ност-

радамуса, відповідно до його заповіту, було замуровано в стіні са-

лонського храму францисканців-міноритів у вертикальному положен-

ні. Цю забаганку можна пояснити тим, що Нострадамус ще за життя 

кричав простолюдинам, які ображали його: «Ви ніколи не наступите 

своєю брудною ногою на моє горло – ні зараз, ні після моєї смерті!». 

Після смерті популярність пророка тільки збільшувалась, а його книга 

продовжувала регулярно продаватися всі наступні століття. 

 

2. Життя і дар Вольфгама Мессінга 

 

Вольфгам Мессінг (1899-1974) був видатною людиною з над-

звичайними здібностями, завдяки яким залишив значний слід в історії 

людства ХХ століття по собі. Він був видатним 

телепатом, гіпнотизером та провидцем, але жит-

тя Мессінга не було легким. Сам він колись писав: 

«Жодна із моїх здібностей не дає ніяких особли-

вих переваг. Якщо, звичайно, їхній власник чес-

на людина і не збирається використовувати своє 

уміння з метою особистої наживи, обману, зло-

чинів. Але і в цьому випадку він не досягне успіху, тому що буде зреш-

тою виявлений і покараний... Обов’язково! Так що не заздріть!» 

Народився Вольфгам Григор’євич Мессінг 10 вересня 1899 ро-

ку в єврейській родині у невеличкому містечку Горе Калеварія поряд 

з Варшавою (Польща). Жили вони бідно і Вольфу доводилося важко 
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працювати. В 11 років Мессінг втік з дому і поїхав до Берліну, де під-

ряджався на чорну роботу. Часто голодував, одного разу від голоду 

навіть знепритомнів і потрапив у лікарню, де невропатолог професор 

Абель відкрив у нього незвичайні здібності. Відповідно до автобіогра-

фії Мессінга, це відбулося, коли він почув думки Абеля, що потрібно 

заявити в поліцію, щоб відшукали батьків хлопчика, а поки доведеть-

ся відправити його до притулку. Вольф вголос відповів: «Не відправ-

ляйте мене до притулку! І поліції не треба». Після одужання Вольф 

Мессінг став працювати в берлінському паноптикумі. Мессінг зробив 

стрімку кар’єру всесвітньовідомого гіпнотизера в Європі. Потім Мес-

сінг відправився у велике турне по Японії, Бразилії, Аргентині. До  

нього зверталися з проханнями влагодити сімейні проблеми, допо-

могти знайти зниклу річ або злочинця, повернути вкрадені в банках 

гроші. Коли в Польщі він спророкував Адольфу Гітлеру поразку в ра-

зі, якщо той піде війною на Схід (тобто проти СРСР), той пообіцяв за 

його затримку 200 000 марок – рекордну на той час суму. Мессінг в 

1939 році тікає до СРСР, де вражає своїми здібностями Сталіна (вико-

навши низку завдань) і стає його таємним радником. Наприклад, Ста-

лін запропонував В. Мессінгу здійснити такий експеримент: зайти до 

звичайної ощадкаси і одержати там без усяких документів 100 тисяч 

карбованців. Мессінг легко виконав це завдання: в присутності двох 

свідків з органів касир видав йому гроші по чистому аркушу паперу. 

Вражений Сталін надав Мессінгу квартиру в Москві і дозволив гаст-

ролювати йому по країні. Коли розпочалась війна з фашистською Гер-

манією, на гроші Мессінга були побудовані 2 військові самольоти, а 

сам він ще на початку війни точно провістив Сталіну час її  завершен- 
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ня – перемога СРСР 9 травня 1945 року. 

Після завершення війни Вольф Мессінг також багато виступав 

– як в Радянському Союзі, так і за кордоном. Був він і в місті Мико-

лаєві (Україна). Зокрема, відомий миколаївський науковець, професор 

І.М. Старіков (тоді ще студент ІІІ курсу) безпосередньо спілкувався з 

ним, відвідавши його концерт, який відбувся у міській філармоній в 

1962 році. Вольф Мессінг зміг точно виконати загадене І.М. Старіко-

вим завдання: зробити три задуманих ним ходи у шахматному етюді 

в журналі, який студент приніс із собою. 

Під час своїх виступів Вольфгам Мессінг виявляв видатні гіпно-

тичні здібності (як писав М. Михалков, Мессінг міг паралізувати мо-

зок будь-якого живого організму), лікуючи людей від алкогольної і 

тютюнової залежності. Мессінг був чудовим телепатом, легко зчиту-

ючи думки людей. Крім того, він виявляв здатність до яснобачення, 

доволі точно прогнозуючи майбутнє. В 1971 році екстрасенс був ви-

знаний гідним звання «Заслужений артист РСФСР». 

Згодом Мессінга почало турбувати здоров’я: боліли ноги, які 

він травмував, тікаючи від німців. Зрештою Вольф Мессінг погодився 

на операцію в клініці Бураковского, але її не витримало серце. Їдучи з 

дому, В. Мессінг сам собі сказав, що більше сюди не повернеться. 

Помер Вольф Мессінг 8 листопада 1974 року. Про час своєї смер-

ті відомий екстрасенс знав за багато років наперед… Свого часу на за-

питання людей про те, як він може бачити майбутнє і читати думки, 

Мессінг з гіркотою відповідав: «Уявіть собі країну сліпих, до якої по-

трапила звичайна зряча людина. Сліпі дивуються: як можна побачити  

якийсь предмет, не доторкнувшись до нього? А я просто бачу». 
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3. Життя і здібності Вангелії Гущерової 

 

Вангелія Гущерова (1911-1996 рр.), більше відома як Ванга, 

отримала відомість завдяки своєму дару яснобачення та проскопії . 

Народилась Ванга у селі Петрич в Болгарії, і до 12 років ніякими над-

природними здібностями не відрізнялася. Коли ж Вангелії було 12 ро-

ків, на село Петрич зірвався страшний смерч, який виривав з кореня-

ми дерева. Вихор підняв Вангу і відніс в поле, де її знайшли після 

тривалих розшуків. Налякана дівчинка немогла відкрити очей, заси-

паних пилом та піском. Лікування результатів не дало, грошей на опе-

рацію не було, і зір дівчинки постійно погіршувався. А згодом Ванге-

лія Гущерова зовсім осліпла, але отримала інше сприймання, яке отри-

мало назву «феномен Ванги». Надприродні здібності Ванги відкрива-

лися поступово, перші приклади яких могли спостерігати її односель-

ці. А от після 30 років Ванзі наснився сон, в якому до неї з’явився 

божественної краси вершник на білому коні, який сказав, що незаба-

ром перевернеться увесь світ, загине багато людей, Ванга стане «віща-

ти про живих і мертвих», а він буде їй у цьому сприяти. Через декілька 

місяців розпочалася Друга світова війна, і невидюща Ванга дійсно по-

чала вгадувати минуле і майбутнє, радити людям, як вберегтися на 

полях боїв, або застосовуючи нетрадиційну медицину (за допомогою 

трав, глини, бджолиного воску), лікувати людей. Вангелія Гущерова 

не заперечувала офіційну медицину, але вважала, що надмірне вжи-

вання лік шкідливе, тому що вони ніби закривають двері, через які за 

допомогою трав входить природа, щоб відновити порушену в організ-

мі рівновагу. Ванга могла бачити долю людей, яких зустрічала, але 
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змінити їхнє життя, як і своє, вона не могла. Були у Ванги чудові здіб-

ності і до ретроскопії, завдяки яким вона отримувала дані про людей. 

Соціолог В. Добріянов, який досліджував феномен Ванги, пи-

сав про те, що з 99 проаналізованих їм повідомлень ясновидющої 43 

були адекватними, 43 альтернативними (двозначними) і 12 неадекват-

ними. Це означає, що відсоток телепатичного «влучання» у Ванги до-

рівнює 68,3%, що аж ніяк не вкладається в рамки теорії  імовірності. 

Щодо смерті, то Ванга її не боялася, оскільки вважала, що її 

немає. Зокрема, В. Гущерова стверджувала, що після смерті тіло роз-

кладається, як і взагалі все живе, але частина тіла чи душі не розкла-

дається. Те, що залишається від людини – душа, не розкладається і 

продовжує розвиватися, щоб досягти більш високої ступіні. Це і є без-

смертя душі, на думку Ванги. 

Ванга є першою провидицею, що підтримувала уряд, а уряд, в 

свою чергу, підтримував її. В Болгарії був створений інститут сугес-

тології і парапсихології з 30 співробітниками, що згодом науково під-

твердили її здібності до пророкувань [13, 11]. 

Звичайно, було багато і скептиків, які не вірили у дар Ванги. 

Серед таких скептикив можна назвати Ю. Горного (професора та ака-

деміка), який вважав, що феномен Ванги – це просто якісна робота 

спецслужб Болгарії, які знаходили їй всю інформацію про людей, які 

до неї приходили. Але, по-перше, свій перший «капітал» (авторитет 

як екстрасенса) В. Гущерова заробила задовго до того, як нею заціка-

вилась влада, а по-друге, якщо пригадати натовпи людей, які до неї 

приходили, то знайти інформацію про всіх них було б вкрай пробле-

матично для будь-якої спецслужби. 
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4. Дар Петера Гуркоса 

 

Петер Гуркос народився з аномалією черепа (маленьким вис-

тупом на маківці), в якому потім багато людей бачили ознаку про-

світління, але спочатку більшість лікарів вважали це просто анато-

мічним дефектом: маківка в екстрасенсориці вважається областю, 

через яку духовна енергія вливається в людську істоту. Достовірної 

інформації про здібності до ясновидіння в дитинстві у Гуркоса немає. 

Здібності Петера проявилися в 1943 році, коли Гуркос знаходився в 

полоні в німецькому концентраційному таборі: там він випадково впав 

з помосту і сильно вдарився головою, після чого впав у кому. Коли 

Петер отямився, він сказав: «Я бачив те, чого не існувало. Сприйман-

ня оточуючого світу відрізнялося від моїх відчуттів до цього випадку. 

Я думав, що збожеволів». У Гуркоса відкрилися нові відчуття, нові 

форми сприйняття реальності: він міг сприймати майбутнє і минуле 

(проскопія та ретроскопія), володів яснобаченням. Розповідають, що 

одного разу в палаті госпіталю він подивився на сусіда і раптом за-

питав у нього: «Чому ти поцупив золотого годинника в свого бать-

ка?» Приголомшений, той зміг лише визнати факт крадіжки. 

Петер Гуркос допомагав поліції в пошуку найбільш небезпеч-

них злочинців (гвалтівників та вбивць), пропавших  людей та речей 

(зокрема, коштовностей монархів). Коли одного разу поліція виріши-

ла перевірити здібності екстрасенса, підклавши йому фотокартки, які 

не мали відношення до справ, то Петер Гуркос одразу відокремив ці 

фотографії як такі, що не стосуються злочинів і є підставними. Завдя-

ки цьому він отримав повну довіру в поліції.  
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5. Екстрасенсорні здібності Жерара Круазе 

 

Жерар Круазе в 40-х роках ХХ століття став відомий у Голлан-

дії як медіум: він піддавався численним дослідженням і психіатрич-

ним тестам, завдяки чому згодом став популярною особистістю. Він 

також допомагав поліції у пошуку зниклих людей або злочинців, бу-

дучи одним з перших екстрасенсів, хто створив незвичайний шлях 

розслідування кримінальних справ. 

Зокрема, ввечері 22 лютого 1961 року американська дівчинка 

Едіт Кікоріус зникла при загадкових обставинах. 25 лютого службо-

вець голландських авіаліній КLМ розшукав Жерара Круазе і попро-

сив його поїхати в Сполучені Штати, щоб спробувати знайти місце-

знаходження дівчинки за допомогою своїх психічних здібностей. Круа-

зе не відмовився, але до США поїхати не захотів. Він попросив, щоб 

йому в Голландію переслали карту Нью-Йорка разом з одягом дівчин-

ки та її фотографією, маючи намір сконцентруватися на них і надати 

максимум інформації, що йому вдасться отримати. Під час цієї роз-

мови Ж. Круазе раптом розповів своєму співрозмовнику, що дівчинка 

вмерла і її тіло «знаходиться у високому будинку, нагорі якого розмі-

щена реклама. Будинок 4-5 поверхів знаходиться поруч з рікою і за-

лізницею, розташований на узвишші. Чоловік, що убив її, невисокого 

зросту, років 54-60. Це європеєць і він одягнений в сіре». 

Після цих описів поліцейські прийшли до сірого будинку, що 

знаходився поруч із залізничною дорогою і річкою Гудзон. Слідчі під-

нялися на четвертий поверх і знайшли тіло дівчинки. Після додатко-

вого розслідування  вони  вийшли на мешканця  цього будинку: він  
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справді був європейцем. 

 

6. Завдання для виконання 

 

План семінарського заняття № 6 

 

1. Місце екстрасенсів в житті суспільства та розвитку цивілізації. 

2. Пророцтва Мішеля Нострадамуса. 

3. Життєвий шлях В. Мессінга. 

4. Відомі екстресенси ХХ століття та сьогодення. 

 

Індивідуальні завдання 

 

1. Написати доповідь на тему «Дар Н. Кулагіної». 

2. Написати доповідь на тему «Дар Д. Давіташвілі». 

3. Написати доповідь на тему «Дар А. Кашпіровського». 

4. Написати доповідь на тему «Дар А. Чумака». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати документальний фільм про Нінель Кулагіну. 

2. Опрацювати документальний фільм «Ванга: пророцтво». 

3. Опрацювати документальний фільм «Пророцтва Мішеля Ностра-

дамуса». 

4. Опрацювати книгу Успенського П.Д. «Психология возможной 

эволюции человека». – СПб.: 2001. 
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Тематика рефератів 

 

1. Історія розвитку парапсихології як окремої науки. 

2. Сутність та завдання парапсихологічної науки. Міждисцип-

лінарні зв’язки парапсихології. 

3. Екстрасенсорне сприймання у людини. 

4. Екстрасенсорне сприймання у тварин. 

5. Методологічний апарат парапсихологічної науки. 

6. Характеристика феномену телепатії. 

7. Полтергейст. 

8. Характеристика феномену левітації. 

9. Характеристика феномену телепортації. 

10. Характеристика феномену пірогенії. 

11. Характеристика феномену телекінезу. 

12. Характеристика феномену яснобачення. 

13. Біополе та аура людини. 

14. Основи гіпнотерапії. 

15. Знахарство та біо-цілительство. 

16. Пророцтва Мішеля Нострадамуса. 

17. Екстрасенсорний дар Вольфа Мессінга. 

18. Екстрасенсорні здібності Ванги. 

19. Вільна тема. 

 

«Вільна тема» – це тема, яку студент формулює самостійно, од-

нак він повинен узгодити її з викладачем і ця тема не повинна виходи-

ти за рамки предмету, що вивчається (зокрема, психосемантики). 
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Модульні контрольні роботи 

 

Кредитно-модульна система організації навчального проце-

су є моделлю організації навчального процесу, яка ґрунтується на по-

єднанні модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць 

(залікових кредитів). Кожна навчальна дисципліна (зокрема, психосе-

мантика) розбивається на окремі модулі. Модуль – це система нав-

чальних елементів, що поєднана за ознакою відповідності певному 

навчальному об’єктові. Модуль включає до свого складу декілька тем 

(навчальних елементів), які є логічно поєднаними між собою. До струк-

тури кожного навчального елементу входять лекції, практичні та ін-

дивідуальні заняття, самостійна робота студентів. В кінці кожного мо-

дуля студентами виконуються модульні контрольні роботи. Кожна мо-

дульна контрольна робота складається з трьох рівнів:  

 перший рівень (тестовий) складається з декількох питань 

(від 3 до 5) та трьох варіантів відповідей на них, з яких сту-

дент має обрати правильний; 

 другий рівень (понятійно-абстрактний) складається з трьох 

завдань, які вимагають від студента чіткого визначення пев-

ного терміну або поняття;  

 третій рівень (понятійно-системний) складається з трьох 

завдань. Для відповіді на них потрібно не лише володіти тео-

ретичним матеріалом, але і вміти застосовувати свої знання 

при вирішенні практичних завдань, робити логічні висновки. 

Модульні контрольні роботи (МКР) є основним засобом 

перевірки засвоєних знань студентів з дисципліни «Парапсихологія». 
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За одну модульну контрольну роботу студент може набрати до 90 ба-

лів (задовільний результат – не менше 60 балів): до 15 балів за вико-

нання завдань першого рівня (5 балів за кожну правильну відповідь), 

до 30 балів – за виконання завдань другого рівня (до 10 балів за кож-

ну відповідь), до 45 балів – за виконання завдань третього рівня (до 

15 балів за кожну відповідь). 

Всього ж за один модуль (1,5 кредиту) студент може набрати 

максимум 150 балів: останні 60 балів набираються за рахунок роботи 

на семінарських заняттях, виконання індивідуальних робіт, написан-

ня реферату, доповідей та повідомлень тощо. Мінімум для зарахуван-

ня модулю – 90 балів (це оцінка «задовільно» («D», «E»)). Оцінку «доб-

ре» («B», «C») студент може тримати при наборі від 111 до 135 балів 

за один модуль. Оцінка «відмінно» («А») ставиться, якщо студент 

набрав за один модуль не менше, ніж 136 балів (136-150 балів). 

 

Модульна контрольна робота «Парапсихологія як наука» 

 

Рівень 1 

 

1. Скільки стадій гіпнозу виділяють? 

 

а) 3                        б) 4                             в) 5                        г) 6 

 

2. Хто з відомих екстрасенсів спрогнозував програш Адольфу Гіт-

леру, якщо той піде війною на Схід? 

 

а) М. Нострадамус;  б) В. Мессінг;  в) В. Гущеліна;  г) А. Чумак 
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3. Як називається комплекс електромагнітних випромінювань і по-

лів, що генерується живими організмами або їхніми органами? 

 

а) біополем;         б) аурою;           в) чакрами;          г) тілами 

 

4. Як називається різновид яснобачення, що стосується пророкуван-

ня майбутніх подій? 

 

а) проскопія;     б) ретроскопія;     в) реінкарнація;     г) ПІД-ефект 

 

5. Як називається властивість, яка виражається у здатності перемі-

щувати об’єкт у фізичній площині, використовуючи лише пси-

хічну силу? 

 

а) психокінез;     б) пірокінез;      в) телекінез;      г) телепортація   
 

Рівень 2 

 

1. Подайте характеристику парапсихології як науки. 

2. Подайте характеристику гіпнозу. 

3. Подайте визначення телепатії. 

 

Рівень 3 

 

1. Визначте, які методи найкраще використовувати під час вивчен-

ня феномену яснобачення і обгрунтуйте свою думку. 

2. Проведіть порівняльну характеристику феноменів психокінезу. 

3. Здійсніть класифікаційний аналіз відомих псі-явищ. Визначте най-

більш оптимальну їх класифікацію і обгрунтуйте свій вибір. 
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